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Úvod 

Tato práce se zaměřuje na kvalifikační charakteristiku současného učitele občanské 

výchovy a současný stav výuky tohoto předmětu. Diplomová práce bude rozdělena 

na teoretickou a praktickou část, přičemž bude snaha o co největší propojenost mezi 

oběma částmi. Hlavním jádrem této diplomové práce je empirické šetření pomocí 

dotazníkového šetření, které se opírá o první, tedy teoretickou část této práce. 

V současné době se díky novelizaci školského zákona stalo diskutovaným tématem, 

zda současní učitelé jsou na svoji práci dostatečně kvalifikovaní, tedy zda mají 

požadované vysokoškolské pedagogické vzdělání. Tato práce se zaměří nejen 

na kvalifikovanost současných učitelů občanské výchovy v kraji Vysočina, ale také 

na jejich aprobovanost. Problematický výklad obou pojmů bude vysvětlen 

v teoretické části. Lze konstatovat všeobecně známý fakt, že právě předměty, které 

nejsou považovány za hlavní, mohou být vyučovány neaprobovanými učiteli. 

Autorka diplomové práce, jakožto studentka pedagogické fakulty, považuje nahlížení 

na aprobovanost učitelů občanské výchovy za velký problém. 

Práce se zaměří nejen na současného učitele, ale i na samotnou výuku občanské 

výchovy. Na základě toho bude v teoretické části analyzován obsah a kvalita 

učebnic, které používají při výuce učitelé občanské výchovy v kraji Vysočina, proto 

bude v empirické části zjištěno, jaké to jsou. Tato diplomová práce se zabývá také 

tím, zda učitelé věnují svůj čas vytváření vlastních učebních materiálů. Autorka této 

práce se domnívá, že právě vlastní materiály mohou přispět ke zkvalitnění a zpestření 

výuky. V praktické části dojde i k porovnání, zda učitelé dávají přednost vlastním 

materiálům před předepsanými učebnicemi, které používají zřídka. Na základě 

současných trendů ve výuce občanské výchovy by se měla výuka zaměřovat 

na praktické dovednosti a postoje žáků. Z tohoto důvodu bude v empirické části 

zjištěno, jak se k tomuto staví současní učitelé, zda se na praktické dovednosti 

zaměřují ve vlastní výuce. Dalším aspektem současné výuky občanské výchovy je 

zařazení průřezových témat do jednotlivých předmětů. Jako velmi vhodný se 

považuje právě předmět občanská výchova. Aby byl zjištěn obsah výuky občanské 

výchovy, zaměří se dotazníkové šetření i na začlenění průřezových témat. 

Z dotazníkového šetření by měl vyplynout nejen názor učitelů občanské výchovy 



 

9 

na zařazení průřezových témat, ale také to, zda sami průřezová témata zařazují 

do vlastní výuky. Z důvodu propojenosti obou částí této diplomové práce se 

teoretická část bude zabývat problematikou průřezových témat. Problematika 

průřezových témat se bude opírat o Rámcově vzdělávací program pro základní školy 

a Doporučené očekávané výstupy.  

Poslední a nedílnou součástí této práce je vzdělávací obsah vzdělávacího oboru 

občanská výchova. Teoretická část se bude zabývat vzdělávacím obsahem občanské 

výchovy, přičemž se opře o základní dokument této problematiky a tím je Rámcově 

vzdělávací program, popsáno je i zasazení samotného předmětu občanská výchova 

do RVP ZV. Naproti tomu empirická část zjistí spokojenost učitelů občanské 

výchovy v kraji Vysočina se současným obsahem, popřípadě co učitelé považují za 

zbytečné a rádi by to z obsahu vyřadili. 
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Teoretická část 

1 Kvalifikovanost a aprobovanost učitelů 

V této kapitole je nutné upřesnit terminologii dvou zmíněných pojmů. V praktické 

části budou vysvětleny oba pojmy, ale větší důraz bude kladen právě 

na aprobovanost. V praxi bývá jejich význam často zaměňován, i když se značně liší. 

Nejpřesnější vysvětlení je pomocí pedagogického slovníku. 

Dle Průcha (2009) je aprobace způsobilost vyučovat. Učitel je schopen vyučovat 

daný předmět na určitém stupni či typu školy. Lze nahradit také pedagogickou 

způsobilostí. Jedná se o soubor předpokladů pro výkon činnosti pedagogického 

pracovníka, které jsou stanoveny zákonem. Patří mezi ně právní způsobilost, odborná 

kvalifikace, bezúhonnost, zdravotní způsobilost a znalost českého jazyka. 

Kvalifikovanost učitele je určena zákonem č. 563/2004. Kvalifikovanost je dle 

slovníku definována podobně, rozšířena pouze o to, že kvalifikační předpoklady lze 

získat jednak absolvováním přípravného vzdělávání učitelů, jednak studiem v rámci 

dalšího vzdělávání učitelů (dle vyhlášky č. 317/2005Sb.).1 

V praxi jsou pojmy rozlišovány tak, že kvalifikovaný učitel je ten, který má 

požadované vysokoškolské vzdělání pedagogického zaměření (pedagogickou 

fakultu) a je způsobilý k výkonu činnosti. Další podmínky stanovené zákonem jsou 

samozřejmostí. Naproti tomu aprobovaný učitel splňuje všechny podmínky jako 

kvalifikovaný učitel a navíc vyučuje pouze předměty, které studoval v rámci 

vysokoškolského vzdělání - viz aprobační předměty. V tomto případě by se 

aprobovanost blížila spíše pojmu atestace, což podle Průcha (2009) znamená 

podložené oprávnění vykonávat v rámci profese specializaci, tedy náročnější okruh 

činností. Je známo, že v praxi se právě aprobovanost příliš nedodržuje, zejména 

u předmětů, které jsou mylně považovány za méně náročné na odbornost. Mezi tyto 

                                                
1 Průcha, J. Pedagogický slovník. Praha: Portál, 2009, s. 193. 
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předměty můžeme zařadit právě občanskou výchovu, kde se neklade velký důraz 

na to, aby byl učitel ve zmíněném oboru vystudovaný.  

Nekvalifikovaný učitel je dle Analýzy kvalifikovanosti učitelů vypracované pro 

MŠMT ten, kdo nemá požadovanou odbornou kvalifikaci pro konkrétní 

pedagogickou pozici. Tato studie však také upozorňuje na metodologický problém, 

že je třeba oddělovat odbornou kvalifikaci podle zákona od tzv. aprobovanosti. 

Za aprobovaného lze označit takového učitele, jehož vysokoškolské magisterské 

studium odpovídá vyučovaným předmětům. Aprobovanost však není zakotvena 

v žádné platné legislativní normě. Často s ní však pracuje Česká školní inspekce, 

jelikož je velmi důležitá z hlediska kvality výuky. Někteří učitelé jsou statisticky 

vykazováni jako kvalifikovaní, ale vyučují část svého úvazku nekvalifikovaně, čímž 

se snižuje kvalifikovanost výuky. Podle míry aprobovanosti lze učitele rozdělit do tří 

skupin: a) učitelé, kteří nemají dosažený stupeň a typ vzdělání (magisterské 

studium), b) učitelé, kteří dosáhli potřebného stupně v oblasti odborného vzdělání, 

ale chybí jim vzdělání v oblasti pedagogiky, c) učitelé, kteří mají dosažený potřebný 

stupeň a typ vzdělání, ale chybí jim požadovaná kvalifikace pro jiný stupeň školy, 

nebo nemají odbornou kvalifikaci k výuce konkrétních předmětů, nebo jim chybí 

kvalifikace k výuce žáků se speciálními vzdělávacími potřebami.  

Z této studie vyplývá, že problematika pojmů kvalifikovanost a aprobovanost není 

zatím vyřešena. Celkově se dá říct, že by bylo potřeba definici kvalifikovaného 

učitele sjednotit, případně také legislativně zakotvit. Dalším důsledkem této 

nepřesnosti je také to, že každý průzkum, který se zabývá touto problematikou, 

pracuje s jinak definovaným pojmem a výsledky se tak mohou značně lišit. 

V některých studiích se zjišťuje pouze požadované vysokoškolské studium, jiné jsou 

podrobnější a zkoumají i již několikrát zmiňovanou aprobovanost, tudíž zda 

vyučující má vystudovaný konkrétní obor. Související právní úprava je uzákoněna 

od roku 2015 a týká se všech pedagogických pracovníků. Ti, kteří nesplňují 

odbornou kvalifikaci, museli zahájit do konce roku 2014 studium k jejímu získání. 

Jsou pouze výjimky, kdy učitel dosáhl věku 50 let, či prokázal 15 let přímé 

pedagogické činnosti. Doplnění studia se týká především učitelů, kteří byli 

v předešlém rozdělení ve skupině b) a c), jedná se pouze o další vzdělávání 
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pedagogických pracovníků (DVPP). Z údajů o počtu studentů se však ukazuje, že 

v posledních letech nedošlo k výraznému zvýšení absolventů, kteří by si dodělávali 

potřebné vzdělání, tudíž se dá předpokládat, že se v následujících letech situace příliš 

nezmění, i když zákon o pedagogických pracovnících vešel v platnost.  

V praktické části této práce budou dvě kategorie – kvalifikovanost a aprobovanost 

rozděleny, nejen že bude položena otázka na požadované magisterské vzdělání, ale 

především bude zjišťována právě aprobovanost učitelů, kteří vyučují občanskou 

výchovu. Předpokládá se, že právě u předmětu občanská výchova bude aprobovanost 

velmi nízká. 

Z analýzy MŠMT vyplývá, že ve školním roce 2009/2010 byl na 2. stupni základních 

škol podíl nekvalifikovaných učitelů 17,1 %. Na nízké kvalifikovanosti se podílely 

speciální školy, kde nemá potřebnou kvalifikaci každý třetí učitel. Největší 

nekvalifikovanost byla v severních Čechách, hlavně u věkové struktury pod 35 let. 

Dále se ukazuje, že nejvíce nekvalifikovaných má středoškolské vzdělání, zakončené 

maturitní zkouškou. Z šetření také vyplynulo, že 33 % nekvalifikovaných učitelů 

zahájilo studium k doplnění kvalifikace. Součástí analýzy byly také důvody jejich 

nekvalifikace. Jeden z argumentů byl, že učitelé mají příbuznou kvalifikaci, 

například pro 1. stupeň základní školy nebo pro školy střední. Učitelé uváděli 

překážky, které jim brání k doplnění kvalifikace, nejčastěji to byla velká vzdálenost 

vzdělávacích zařízení a finanční náklady na dopravu, malá nabídka dálkového studia, 

příliš vysoké nároky, obtížné příjímací řízení, nedostatečná motivace, nedostatek 

času a financí.   
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2 Občanská výchova – výchova k občanství 

Jelikož se celá diplomová práce zabývá vyučovacím předmětem občanská výchova, 

je tato kapitola věnována vymezení vlastního předmětu, obsah předmětu a začlenění 

do Rámcově vzdělávacího programu. Tato kapitola je důležitá pro propojení 

s praktickou částí této diplomové práce. 

Na začátku je třeba vysvětlit pojmy, které nejsou vždy jasné. Podle pedagogického 

slovníku je vyučovací předmět definován jako organizační jednotka ve školách. 

Samotný vyučovací předmět občanská výchova autoři někdy uvádějí jako občanská 

nauka nebo výchova k občanství. Občanská výchova a nauka lze v podstatě chápat 

jako synonyma, tento předmět byl do základního vzdělání zařazen roku 1922, 

následně se název tohoto předmětu několikrát měnil, zejména vlivem společenských 

událostí, dá se však říct, že se především střídal právě název výchova a nauka. 2 

Podle pedagogického slovníku je občanská výchova dřívější název vyučovacího 

předmětu. Název se totiž mění na výchovu k občanství. Vyučuje se na 2. stupni ZŠ, 

je součástí vzdělávací oblasti Člověk a společnost. Utváření občanských kompetencí 

podtrhuje průřezové téma Výchova demokratického občana, které má žákovi pomoct 

orientovat se ve složitých situacích a problémech, zajistit občanskou gramotnost, 

vědomí o právech a povinnostech občana.3 V této diplomové práci je používán pojem 

občanská výchova, stejně jak je v současné době nazýván vyučovací předmět ve 

školách. 

Vlastní název obsahuje pojem výchova, který je pro tento předmět vystihující. 

Průcha definuje výchovu jako proces záměrného působení na člověka. Cílem je 

dosáhnout především pozitivních změn. Pojem výchova je ovlivňován kulturními a 

sociálními podmínkami, byl proto na něj v průběhu doby měněn pohled. Výchova by 

                                                
2 Staněk, A. Výchova k občanství a evropanství. Olomouc: Nakladatelství Olomouc, 2007, s. 51. 

3 Průcha, J.; Walterová, E.; Mareš, J. Pedagogický slovník. Praha: Portál, 2009, s. 175. 
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podle moderního pojetí měla umožnit optimální rozvoj člověka s přihlédnutím na 

jeho individuální zvláštnosti.4 

Vyučovací předmět občanská výchova má svůj střet zájmu ve výchově k občanství, 

zaměřuje se hlavně na orientaci žáků v sociální realitě a společenských vztazích. 

Klade důraz na mravní principy a pravidla společnosti, které učí žáky uvědomovat si 

zodpovědnost za své činy, názory a jejich důsledky. Dle Staňka je od roku 1989, kdy 

došlo v našem státě k převratu, prioritou výchova demokratického občana. Je potřeba 

vychovávat občany, kteří znají a jsou si vědomi svých práv, mají společenskou 

zodpovědnost. Staněk rozděluje náplň občanské výchovy na 6 složek – právní, 

ekonomické, antropologické, vlastivědné, ekologické a politologické. Nestačí pouze 

tyto složky, ty musí být doplněny o poznatky z jiných oborů (sociologie, filosofie, 

etika, psychologie). Cíle těchto složek jsou jasné již z předmětu občanské výchovy. 

Například u složky ekonomické je cílem naučit žáky zodpovědnosti při hospodaření 

nejen s penězi, ale také jsou podány základy finanční gramotnosti.5 

                                                
4 Průcha, J.; Walterová, E.; Mareš, J. Pedagogický slovník. Praha: Portál, 2009, s. 345 

5 Staněk, A. Výchova k občanství a evropanství. Olomouc: Nakladatelství Olomouc, 2007, s. 50-51. 
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3 Občanská výchova a Rámcově vzdělávací 

program 

Od září 2007 zahájily všechny základní školy svoji výuku podle školních 

vzdělávacích programů (ŠVP). ŠVP si každá škola vytvořila sama, ovšem řídil se 

a musel být ve shodě s Rámcově vzdělávacím programem pro základní vzdělávání 

(RVP ZV). V České republice byl zaveden systém na úrovni tvorby vzdělávacích 

programů, na základě zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, 

vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon). Na úrovni státu jsou 

vypracovány Rámcově vzdělávací programy pro jednotlivé obory vzdělání. Tyto 

dokumenty upřesňují obecné cíle, klíčové kompetence žáků, vymezují oblasti 

a obsahy vzdělání, uvádějí očekávané výstupy. RVP tak především stanovuje 

pravidla pro tvorbu ŠVP a učební plány. Z tohoto vyplývá, že jsou vytvořeny RVP 

pro předškolní vzdělání, RVP pro základní vzdělání, RVP pro základní umělecké 

vzdělání, RVP pro gymnázia, RVP pro střední odborné vzdělání, RVP pro speciální 

vzdělání. 6Pro tuto diplomovou práci je klíčovým dokumentem RVP pro základní 

vzdělání.  

Již z předešlé kapitoly je jasné, že termín občanská výchova v RVP nenajdeme. 

Předmět občanská výchova je jeden z povinných předmětů na 2. stupni základní 

školy. Tento předmět se však nachází podle RVP v bloku Člověk a společnost, který 

zahrnuje obory Dějepis a Výchova k občanství a přímo navazuje na vzdělávací oblast 

Člověk a jeho svět. Vzdělávací oblast Člověk a společnost má především žáka 

připravit na dovednosti potřebné k zapojení do života demokratického občana. 

Seznamuje žáky s nepostradatelnými společenskými jevy a procesy, které žák může 

nalézt v každodenním životě. Žák by měl být nakloněn k hodnotám, které náleží 

demokratickému občanovi. Nemělo by tak docházet k rasistickému či xenofobnímu 

jednání, žák by měl respektovat lidská práva, prosazovat rovnoprávnost, mít úctu 

                                                
6http://www.nuv.cz/cinnosti/kurikulum-vseobecne-a-odborne-vzdelavani-a-evaluace/ramcove-

vzdelavaci-programy?lang=1  (20.12.2014) 
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k historii, kultuře i přírodě. Žák by se měl také naučit rozpoznávat, porozumět, řešit 

společenské problémy.7 

Přímo vzdělávací obor Výchova k občanství odvíjí své cíle z nadřazeného bloku (viz 

předchozí odstavec). Zaměřuje se na orientaci žáka v sociální realitě, žák by měl být 

schopen začleňovat se do různých společenských vazeb a vytvářet společenské 

vztahy. Pro tuto schopnost je důležité, aby byl žák schopen sebepoznání a poznání 

druhých lidí, jako i ovládání svého vlastního chování, i jednání druhých v různých 

situacích. Žák je seznámen nejen se vztahy v rámci rodin, ale s jeho širším okolím. 

Pro plnohodnotné začlenění žáka do společnosti je důležité zasvětit ho 

i do hospodářského, politického a kulturního života. Důležitou součástí jsou i mravní 

hodnoty a principy slušného chování, přebírání odpovědnosti za vlastní názory 

a chování. Jednodušeji řečeno vytvořit v žákovi osobní i občanskou odpovědnost. 8 

Výchova k občanství je podle RVP rozdělena do pěti oblastí – Člověk ve společnosti, 

Člověk jako jedinec, Stát a hospodářství, Stát a právo, Mezinárodní vztahy, Globální 

svět. Nejobsáhlejší oblastí je Člověk ve společnosti, kde se žák učí nejen o svém 

nejbližším okolí (učivo: naše škola, naše obec, region, kraj), ale také vidět souvislosti 

širší, to jsou témata týkající se našeho státu a nacionalismu (učivo: naše vlast). Žák 

by měl být schopen orientovat se v kulturních institucích, kriticky vyhodnocovat 

mediální informace (učivo: kulturní život). V této oblasti se žák zdokonaluje také 

v mezilidských vztazích, žák uplatňuje vhodné způsoby chování a komunikace, 

řešení případných konfliktů, které řeší nenásilným způsobem. Na základě učiva by 

měl žák rozpoznávat netoleranci ve společnosti, rasismus, xenofobii a extremismus 

(učivo: vztahy mezi lidmi, zásady lidského soužití). Člověk jako jedinec je oblast, 

která se nejblíže věnuje žákovi a jeho niternosti. Díky učivu zařazenému do této 

oblasti se žák seznamuje s pojmy jako je charakter, vlastnosti, ale i dovednosti 

a schopnosti, tyto pojmy by měl aplikovat a pochopit nejen u sebe, ale i u druhých. 

Také by měl rozpoznat projevy záporných charakterových vlastností u sebe 

                                                
7 RVP ZV. Praha: VÚP, 2007, s. 43. 

8 RVP ZV. Praha: VÚP, 2007, s. 43. 
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i druhých. Žákovi odhaluje problematiku jeho vnitřního světa, jako je vnímání, 

prožívání, poznávání, systém osobních hodnot a v neposlední řadě sebehodnocení 

(učivo: vnitřní svět člověka). Životní perspektiva a cíle, ale také přizpůsobování se 

životním změnám, důležitost motivace a seberozvoj, to jsou poznatky důležité 

především pro budoucí život žáka (učivo: osobní rozvoj). Stát a hospodářství má dát 

žákovi teoretické informace o tom, jaké jsou formy vlastnictví a jejich ochrana. 

Důležitou součástí je naučit žáka hospodařit s penězi (učivo: majetek, peníze, 

hospodaření). Žák se učí nejen o financování v rodině, ale také o toku peněz 

na úrovni státu (učivo: hospodaření, banky a jejich služby). Jsou podány také základy 

fungování trhu (výroba, obchod, služby, jejich fungování a návaznost). Nedílnou 

součástí je princip tržního hospodářství. Jsou to bezesporu principy, se kterými se 

žák setkává ve svém životě. Člověk, stát a právo jak už název napovídá, seznamuje 

žáky se základy práva, právní řád České republiky, principy demokracie a jednotlivá 

odvětví práva. Mezinárodní vztahy, globální svět učí chápat propojenost dnešního 

světa a s tím související výhody a nevýhody. V podstatě se dá říct, že tyto témata 

budou podrobněji charakterizována v kapitole této práce – Analýza učebnic. 
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4 Průřezová témata 

Podle RVP jsou průřezová témata povinnou součástí základního vzdělání. Jsou 

významnou a nedílnou součástí pro svou reprezentativnost aktuálních problémů 

současného světa. Měly by především rozvíjet osobnost žáka, v oblasti postojů 

a hodnot. Procházejí napříč vzdělávacími oblastmi, komplexně propojují vzdělávací 

obsahy různých oborů. Průřezová témata jsou rozdělena do tematických okruhů, 

které nabízejí řadu témat, způsob jejich zpracování je již v pravomocích školy. 

Povinností školy je zahrnout během 1. a 2. stupně všechna témata, ovšem jak bylo 

řečeno, jejich rozsah, obsah a způsob, jak budou vyučována, stanovuje školní 

vzdělávací program. 

Dalo by se říct, že obor společenských věd, tedy občanská výchova, je velmi 

interdisciplinární. Zasahuje svým předmětem do několika disciplín, proto by měl být 

kladen zvýšený důraz na předpoklady učitele občanské výchovy. Učitel se musí 

orientovat v disciplínách, jako je sociologie, politologie, ekonomie, historie 

a náboženství, právo, ale i filosofie. Občanská výchova je jeden z mála předmětů, 

ve kterém především dochází k utváření osobnosti žáka, jeho orientace 

v každodenním životě, žák by měl také získat poznatky o fungování společnosti 

a společenských institucí kolem něj (jednání na úřadech, základní znalosti práva, 

fungování státu). S tím souvisí i nutnost vkládat do výuky konkrétní a praktické 

příklady. Učitel občanské výchovy nesmí zapomenout ve své praxi na to, že je nutné, 

aby se neustále vzdělával, zajímal se o aktuální společenské dění, sledoval média.9 

Jako nejreprezentativnější zdroj pro rozbor jednotlivých průřezových témat jsou 

bezesporu samotné směrnice ministerstva školství, které jsou rozpracovány v již 

zmíněném Rámcově vzdělávacím programu (RVP ZV). Tato kapitola se tak bude 

opírat o tento zdroj s doplněním dalších. Z jednotlivých průřezových témat vždy 

vyplývají doporučené očekávané výstupy, které mají především pomáhat učitelům. 

Výstupy tak mají konkretizovat vědomosti, dovednosti, ale také hodnoty a postoje, 
                                                
9 Zbudilová, H., Pavličíková H. Výchova k občanství v praxi (náměty pro praktikující studenty 

občanské výchovy). České Budějovice: Jihočeská univerzita, 2013, s. 7.  
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které by si žák právě díky tématům měl osvojit. Doporučené očekávané výstupy jsou 

na rozdíl od očekávaných nezávazné a mohou se doplňovat či aktualizovat. 

Na druhou stranu je zřejmé, že je poměrně obtížné určit míru jejich dosažení. Měly 

by tak především usnadnit plánování výuky a zvýšit tak její efektivitu. Doporučené 

očekávané výstupy jsou zpracovány samostatně pro každý tematický okruh 

a samostatně pro 1. a 2. stupeň.10 

4.1 Osobnostní a sociální výchova 

Osobnostní a sociální výchova je dle Valenty (2011) členěna do tří základních částí, 

které autor uvádí jako Osobnostní rozvoj, Sociální rozvoj a Morální rozvoj. 

Rovnocenná témata dávají možnost učiteli vybrat právě ta, která jsou pro konkrétní 

skupinu žáků přínosná. Všechna témata de facto směřují k tomu, aby se žák choval 

sociálně, tudíž aby nepoškozoval jak sebe, tak druhé, společnost a své okolí. 

Osobnostní a sociální výchova se odlišuje od ostatních průřezových témat především 

tím, že jakým si „učivem“ je sám žák a situace běžného života. Doporučené 

očekávané výstupy pro Osobnostní a sociální výchovu jsou na rozdíl od ostatních 

zpracovány odděleně pro 1. a 2. stupeň. Vztahují se individuálně k žákovi a k jeho 

jednání. Je tudíž především na učiteli, aby u jednotlivých žáků či skupiny, určil jejich 

potřeby a teprve na základě toho zvolil pracovní postup.11  

Aby se učitelé v této problematice lépe orientovali a měli dostatek informací, byl 

vytvořen metodický materiál Podrobné rozpracování tematických okruhů 

a doporučených očekávaných výstupů Osobnostní a sociální výchovy pro základní 

vzdělání, který je volně přístupný na portálu RVP. Každý učitel ho tak může využít 

k přípravě svých hodin, snadno získat podrobné informace a splnit tak veškeré cíle, 

                                                
10 Valenta, J. Doporučené očekávané výstupy. Osobnostní a sociální výchova v základním vzdělávání. 

Metodická podpora pro výuku průřezových témat v základních školách. Praha: Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze, 2011, s. 7. 

11 Valenta, J. Doporučené očekávané výstupy. Osobnostní a sociální výchova v základním vzdělávání. 

Metodická podpora pro výuku průřezových témat v základních školách. Praha: Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze, 2011, s. 10. 
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které z tohoto tématu vyplývají. Pro tuto práci se tak stal tento dokument velmi 

důležitým. 

Jak už název průřezového tématu napovídá, je dokument rozdělen na dva základní 

bloky, zvlášť je popisován Osobnostní rozvoj a zvlášť Sociální rozvoj, třetím blokem 

je Morální rozvoj. Osobnostní rozvoj se dále rozděluje na dalších 5 tematických 

okruhů. Jako první je Rozvoj schopností poznávání, který se zaměřuje především 

na rozvoj smyslů, pozornosti, soustředění, paměti, řešení problémů a dovednosti pro 

učení a studium. Postupy mají zlepšit soustředění a pozornost u žáka, jeho vnímání, 

způsoby porozumění, využívat efektivní způsoby zapamatování a uplatňuje různé 

způsoby efektivního učení. Tematický okruh Sebepoznání a sebepojetí se soustředí 

především na získání realistického pohledu na sebe samého. Díky sebepoznání 

dokáže žák popsat své rysy osobnosti, vliv svých emocí, myšlení a postojů, dokáže 

přijmout i negativní zpětné vazby, dokáže vyjádřit vztah k sobě i druhým, je si 

vědom svých předností a slabin, zná svůj učební styl. Sebepojetí zase posiluje vlastní 

identifikaci a sebeúctu a pomáhá tak vytvářet opory při řešení životních problémů. 

Tématický okruh Seberegulace a sebeorganizace se soustředí na dvě dílčí témata 

Kontrola a regulace, Plánování a organizace. Kontrola a regulace se uplatňuje při 

aktuálních situacích, tedy cvičení sebekontroly a sebeovládání. Plánování 

a organizace má žákovi pomoct organizovat čas, učení a stanovení osobních cílů. 

Tento okruh se dá vnímat jako možnost primární prevence sociálně patologických 

jevů. Tematický okruh Psychohygiena umožňuje, aby se žák lépe vyrovnával se 

stresem. Jedná se jak o prevenci stresu, tak o jednání v již nastoleném stresu a jeho 

následné zbavení. Tematický okruh Kreativita, má umožnit žákovi vidět a vnímat 

věci jinak. Kreativita je v dnešní době velmi ceněná a požadovaná vlastnost. Okruh 

zahrnuje i sociální kreativitu obohacující mezilidské vztahy.12 

Druhý blok se dělí na čtyři dílčí okruhy. Tematický okruh Poznávání lidí napomáhá 

žákovi jednak poznávání se ve skupině (například třídě) a poznávání druhých lidí 

obecně. Typickým tématem je i pozornost vůči odlišnostem a hledání výhod 

                                                
12 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (14.1.2015) 



 

21 

v odlišnostech, jedná se o obsáhlé téma mezilidských vztahů od rodiny až po celý 

národ. Nepostradatelným je i naučit žáka, co vše je důležité na člověku poznávat 

(jiné je to u životního partnera a jiné třeba v profesních vztazích). Tematický okruh 

Mezilidské vztahy, jak už název napovídá, má za cíl vytvářet dobré vztahy, sdílení, 

respektování a jistou dávku empatie. Důležité pro naplnění tohoto okruhu je 

především to, aby se žáci těmito tématy prakticky zabývali, nelze ho správně naplnit 

pouze na teoretické bázi. Nepostradatelnou součástí okruhu jsou i lidská práva jako 

regulativ vztahů, který má vést k respektování lidských práv a různých forem 

odlišností. Tematický okruh Komunikace lze shrnout jako porozumění řeči těla, 

zvuků, slov a lidských skutků. Žákovi schopnosti by měly obsahovat aktivní 

naslouchání, dovednosti pro sdělování verbální i neverbální komunikace, 

monologické i dialogické dovednosti. Žák musí umět komunikovat v různých 

situacích a měl by také umět rozpoznat pravdu, lež nebo předstírání v komunikaci. 

Tento blok je uzavřen tematickým okruhem Kooperace a kompetice. Kooperace je 

charakterizována jako společné úsilí více osob k dosažení společného cíle, naproti 

tomu kompetice je jakási soutěž, kdy dosažení cíle jedné strany je podmíněné 

negativním výsledkem u druhé strany. Žák má díky těmto schopnostem zvládat 

individuální a sociální kooperace, také by se měl naučit etickému chování 

v konkurenčním a soutěžním prostředí. 13 

Poslední blok Morální rozvoj se dělí pouze na dva dílčí okruhy. Jak bude dále 

dokázáno, tento blok se široce prolíná se všemi dosud zmíněnými tématy. Tematický 

okruh Řešení problémů a rozhodovací dovednosti nám dává schopnosti vnímat 

problém, na který nemáme obvykle jednoznačnou a hotovou odpověď. Vede tedy 

k řešení problémů osobnostních, vztahových a studijních. Žák se má nejen naučit 

o jevu zvaném problém, ale má získat i dovednosti, jak problém řešit. Tento okruh se 

v jisté míře opět dotýká i prevence, kdy by žák mohl ve složitých situacích řešit 

problém třeba užitím drog. Dalo by se říct, že okruh tak zasahuje do různých oborů, 

ale cílem je právě učení problém zvládat a řešit ho. Závěrečným okruhem je 

Hodnoty, postoje, praktická etika. Témata hodnot a morálky se také prolínají se 

                                                
13 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (16.1.2015) 
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všemi tématy Osobnostní a sociální výchovy. Zaměřuje se na hodnotu jako vlastnost, 

ale i žebříček hodnot, který se u každého značně liší. Zaměření na etiku má 

poskytnout žákovi především orientaci v tom, jaké jsou mravní principy v běžném 

lidském chování. Je zřejmé, že se zde nejedná pouze o analýzu vlastních postojů 

a hodnot, ale i o analýzu cizích. Žák si má vytvořit podvědomí o mravních 

kvalitách.14    

V současnosti existuje celá řada knižních publikací, které se zabývají tímto tématem. 

Učitel má také možnost vyhledat informace na internetu. Dá se říct, že je mnoho 

možností, kde sehnat více informací a materiálů o průřezovém tématu Osobnostní 

a sociální výchova. Velmi přínosné jsou konkrétní projekty, kterých se dá sehnat 

nespočet. Problém není ani nalézt náměty vyučovacích jednotek, sady textů 

a návodných otázek. Závěrem je důležité zmínit, že z hlediska mezipředmětových 

vztahů můžeme vidět úzké propojení téměř s každým předmětem, výjimkou není ani 

tělesná výchova. 

Velkým přispěvatelem k tomuto tématu je bezesporu Valenta, který vypracoval nejen 

řadu tištěných publikací, ale i celou řadu článků dostupných na internetu. Podává 

ucelený přehled didaktiky Osobnostní a sociální výchovy, vnáší své učební 

zkušenosti a poukazuje na praktické problémy, nalezneme zde i cíle, témata 

a metody učiva.15 Z řady internetových zdrojů jmenujme například text, který 

popisuje, jak propojit učivo školních předmětů s praxí a učivem ostatních 

vyučovacích předmětů, uvádí též řadu aktivizujících metod.16  

Pro toto průřezové téma existuje asi nejvíce publikací, kde můžeme čerpat jak 

teoretické poznatky, tak získat inspiraci pro řadu her a aktivit k rozvíjení schopností 

doporučených očekávaných výstupů. Kniha, která se věnuje celému oboru sociální 

psychologie a je možností, jak získat teoretický rámec pro daný okruh, se jmenuje 

                                                
14 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (16.1.2015) 

15 Valenta, J. Osobnostní a sociální výchova a její cesty k žákovi. Kladno: AISIS, 2006. 

16 Valenta, J. Deset praktických principů kroskurikulárního přístupu k Osobnostní a sociální výchově. 

Metodický portál RVP, Praha: VÚP, 2007. 
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Základy sociální psychologie. Kniha obsahuje téma sociální interakce, základy o 

poznávání a pozorování druhých, a zároveň ukazuje, jak docházíme k závěrům 

hodnocení druhých. Jednotlivé kapitoly naznačují, čím se publikace zabývá, jsou to 

Kontexty sociální interakce (sebepojetí), Konverzace a komunikace, Interakce 

s druhými (skupinové procesy, vůdcovství), Vnímání druhých lidí, přitažlivost a 

vztahy (interpersonální přitažlivost), Postoje, Konflikt a spolupráce (teorie agrese, 

předsudky, altruistické chování).17    

Pokud bychom chtěli přejít od teorie k jiným technikám výuky, je možné použít 

knihu Skupinová dynamika ve školní třídě. Text poskytuje nejen stručné základy 

skupinové dynamiky, ale také ukazuje řadu aktivit k rozvoji pozitivního života 

skupiny. Kniha je založena na postupech, které se osvědčily ve skupinových pracích 

s dospělými, do školního prostředí tak vnáší prostor k diskuzi, klade otázku, zda má 

být škola prostorem, kde probíhá socializace, která je vnímána jako samovolný 

proces. Současné názory jsou však takové, že pokud se socializace rozvíjí 

samovolně, nedosahuje se dobrých výsledků. Tento text se především věnuje tomu, 

jaké má škola možnosti v rozvoji osobnosti žáka. V knize najdeme k jednotlivým 

aktivitám i komentáře a zkušenosti.18 

4.2 Výchova demokratického občana 

Toto průřezové téma nejvíce souvisí právě s Výchovou k občanství, ale v žádném 

případě nemá tuto vzdělávací oblast nahrazovat, cílem je pouze prohloubit znalosti 

a schopnosti. Hlavním důraz klade na žákovu schopnost participace a sociální 

soudržnost jako součást občanského vědomí. Doporučené očekávané výstupy jsou 

rozděleny pro 1. a 2. stupeň, na již zmíněné občanské vědomí je kladen důraz již od 

1. stupně ZŠ. Především by se mělo prohlubovat v žácích vědomí, že mohou a chtějí 

                                                
17 Hayesová, N. Základy sociální psychologie. Praha: Portál, 2003. 

18 Hermochová, S. Skupinová dynamika ve školní třídě. Kladno: AISIS, 2005. 
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aktivně zasahovat do společenského dění a že toto dění je jim blízké. Jako součást 

vlastního osobnostního rozvoje by žáci měli vnímat svoji občanskou aktivitu. 19  

Na 1. stupni je nutné zhodnotit, v jak velké míře výchovu demokratického občana 

realizovat, na druhou stranu návaznost na 2. stupeň je velmi důležitá. Jelikož se tato 

práce zaměřuje na druhý stupeň, nebude zde tato problematika zařazena. Výchova 

demokratického občana pro druhý stupeň je členěna celkem na čtyři tematické celky 

1. Občanská společnost a škola 2. Občan, občanská společnost a stát 3. Formy 

participace občanů v politickém životě 4. Principy demokracie jako formy vlády 

a způsobu rozhodování. 

V okruhu Občanská společnost a škola jsou sledovány dvě propojené roviny: žák 

a jeho škola, škola a její okolí. Žák by měl chápat školu jako svůj životní prostor 

a také pochopit význam autority (prostřednictvím žákovského parlamentu). Tak jako 

žák pochopí principy fungování žákovského parlamentu a samosprávy, měl by 

následovně pochopit dění ve škole a jejím okolí, v širším kontextu. Mezi doporučené 

očekávané výstupy patří schopnost diskutovat o demokratických principech, 

organizovat činnost žákovských orgánů, kriticky posuzovat kvalitu spolupráce a svůj 

vlastní podíl.20 

Občan, občanská společnost a stát navazuje na předešlý tematický okruh. Oproti 

předešlému se však soustředí na porozumění širších vzájemných vztahů a souvislostí, 

nikoliv už pouze jako žák, ale jako občan. Žák by se měl díky tomu identifikovat 

jako občan, který má práva i povinnosti, umí kriticky uvažovat a naučil se morálně 

jednat v mezilidských vztazích. Doporučené očekávané výstupy jsou především 

vysvětlit práva a povinnosti občana, jeho odpovědnost, znát základ Listiny 

                                                
19 Jirásková, Karolová, Matějka. Doporučené očekávané výstupy. Výchova demokratického občana 

v základním vzdělání. Metodická podpora. Praha: Výzkumný ústav pedagogický v Praze, 2011, s. 3. 

20 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (22.2.2015) 
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základních práv a svobod, žák diskutuje o problémech občanské společnosti, chápe 

pojmy angažovanost občana a minority.21 

Formy participace občanů v politickém životě se zaměřuje na uvědomění žáka, že 

pro vyjádření názorů, přání a zájmů lze využívat širšího prostoru než jen účast 

ve volbách. Žák by měl získat schopnost prosazovat sociální hodnoty, náboženské, 

kulturní i jiné aktivity. Nedílnou součástí je i Mediální výchova a Multikulturní 

výchova. Mezi doporučené očekávané výstupy patří schopnost rozumět volebním 

systémům, žák má mít vědomí o organizacích konající obecně prospěšnou činnost, 

o občanských sdruženích, dokáže diskutovat o veřejných problémech, navrhuje 

iniciativu s cílem prosadit konkrétní zájem.22 

Principy demokracie jako formy vlády a způsobu rozhodování má upozornit žáka, že 

hodnoty demokracie mohou být naplněny pouze v rámci demokratického právního 

státu. Tyto schopnosti žák nezíská pouze popisem, ale konkrétním řešením 

politických, společenských konfliktů a otázek. Žák by se měl nejen naučit naslouchat 

názoru jiné osoby, ale pokud je to nutné neustupovat od svého. Mezi doporučené 

očekávané výstupy patří rozlišování demokratických a nedemokratických způsobů, 

jak se řeší konflikt. Žák porozumí Ústavě České republiky, vnímá kladně 

demokratické principy.  

Jako u předchozího průřezového tématu lze i zde říct, že v současné době existuje 

řada knižních publikací, které mohou podpořit výuku a dají učiteli tu správnou 

inspiraci, jak zařadit téma do výuky. Učebnice, která obsahuje nejen teoretické 

znalosti, ale také praktické ukázky, je Právo pro každého. Učebnici doplňuje 

metodika pro učitele, která udává konkrétní postup. V knize jsou i pracovní listy, 

zaměřené právě na praktické procvičení. Základem učebnice je práce s příběhem, 

                                                
21 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (25.2.2015) 

22 Tamtéž. 
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kdy by se žák měl nenásilnou formou naučit řešit konkrétní problémy a konflikty, 

aplikovat vědomosti o právu. Důležité je zavést i diskuzi o daném konfliktu.23   

Jako velmi vhodná publikace je vnímána kniha Klíčové kompetence a jejich 

rozvíjení. Kniha je velmi pestrá a bohatá jak na metody, tak na praktická cvičení. 

Učitel se zde může inspirovat i řadou her, které knihu doplňují a mohou tak obohatit 

výuku. Jedná se o různorodé a různě časově náročné hry. Kromě her jsou zde i 

praktické příklady a pracovní listy. Klíčové kompetence autoři vnímají jako důležité 

hlavně proto, že dnešní hektická doba klade na lidi stále vyšší nároky. Existují zde 

nástroje, které tyto znalosti a dovednosti rozvíjí a upevní na celý život. V dnešní 

době by se neměl klást důraz pouze na vědomosti, ale především se zaměřovat na 

dovednosti, které mají sloužit jako základ pro učení v jiných předmětech. Klíčové 

kompetence Belz a Siegrist dělí do tří oblastí – sociální kompetence, kompetence ve 

vztahu k vlastní osobě, kompetence v oblasti metod. Tyto kompetence na sebe 

vzájemně působí. Základem žákovy osobnosti by měla být touha měnit se, 

zdokonalovat a učit se. Belz a Siegrist jmenují základní kompetence – komunikace 

a kooperace, řešení konfliktů, řešení problémů a kreativita, přijímání odpovědnosti, 

samostatnost a výkonnost, schopnost přemýšlet a učit se, schopnost zdůvodňovat 

a hodnotit. Autoři vycházejí v interpretaci těchto kompetencí přímo z praxe. 24  

Internetový zdroj, který rozhodně stojí za zmínku, je metodický portál Výchova 

k občanství. Cílem tohoto projektu je determinovat důležitá témata lidských práv. 

Portál si dává za úkol vytvářet strategické materiály pro občanské vzdělání. Vytvořit 

také celonárodní spolupráci veškerých subjektů (organizace a školy). Projekt se 

nesnaží vytvářet zcela novou iniciativu, ale naopak propojuje všechny dosavadní, 

pomáhá tak, aby organizace mohly nabídnout školám své mnohdy kvalitní koncepce 

pro vzdělávání a i výchovu k občanství. Proto je na portálu k dispozici řada materiálů 

volně ke stažení. Tyto materiály jsou tematicky roztříděny podle klíčových slov. 

                                                
23 Kolektiv autorů. Právo pro každého. 2. Praha: Partners Czech, 2001. 

24 Belz, Siegrist. Klíčové kompetence a jejich rozvíjení. Praha: Portal, 2001. 
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K tomuto průřezovému tématu zde najdeme hned několik materiálů – participace, 

politika, právo, projevit názor, spolupráce, svoboda, učím se respektem.25 

4.3 Výchova k myšlení v evropských a globálních 

souvislostech 

Toto průřezové téma si dává za cíl, aby žák měl povědomí o tom, že současný svět je 

propojený a událost, která se stane daleko od nás, může ovlivnit i naše životy. Cílem 

je pochopit procesy jak ekonomické, sociální, politické, environmentální, tak 

i kulturní. Obsah tohoto tématu se soustředí na aktuální dění ve světě. Podstatně 

složitější je zabývat se globálními problémy a chápat rozdíly mezi vyspělými 

a rozvojovými zeměmi. Téma obsahuje nejen témata globalizace, ale zasahují sem 

i předchozí průřezová témata, jako například problematika lidských práv, spolupráce 

a řešení problémů. Specifikem tohoto tématu je především to, že se neustále mění, 

proto je důležité reagovat na změny. Žák by se měl naučit vnímat sebe jako součást 

globální společnosti. Měl by si být vědom, že jeho chování a jednání může mít dopad 

na celý svět. V žácích se hlavně uplatňuje schopnost argumentovat, vést správně 

dialog a spolupracovat. Toto průřezové téma se dále dělí na tři tematické okruhy.26  

Okruh Evropa a svět nás zajímá má žáka naučit aktivně vyhledat informace o vývoji 

současného světa a následně je hodnotit a vytvářet si vlastní názor. Nejprve se žák 

zabývá vlastním okolím, následně má pochopit jeho propojení se světem, má tak 

vnímat své okolí nejen jako součást státu či Evropy, ale jako součást celého světa. 

Sám název je zvolen tak, aby bylo jasné, že nás nezajímá pouze naše blízké okolí, ale 

že se zajímáme o celý svět. Mezi doporučené očekávané výstupy lze zahrnout toto: 

žák dokáže chápat vzájemné souvislosti mezi současnými jevy, zná základní 

historické milníky, rozumí důvodům evropské integrace a zná další světová 

                                                
25 http://www.vychovakobcanstvi.cz/pvo/index.php (2.2.2015) 

26 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (13.3.2015) 
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integrační uskupení. Především by měl žák hodnotit situace, které se dějí v Evropě 

či ve světě, uvědomit si, jaký mají vliv na sebe samého a místo kde žije.27 

Objevujme Evropu a svět opět už svým názvem evokuje hlavně to, že je důležité 

porozumět jevům a událostem světa jako celku, nikoliv se zaměřovat pouze 

na Evropu. Žák zprostředkovává globální problémy v souvislosti s jeho každodenním 

životem. Okruh využívá především problémové situace a učí, jak tyto situace řešit, 

dává náhled výhod a nevýhod jednotlivých řešení. Doporučené očekávané výstupy 

lze shrnout jako porovnání a pochopení nerovnosti ve světě. Dobrým příkladem je 

porovnání života vrstevníků v různých částech světa. Také porovnání různých vlivů, 

jako například ekonomických, sociálních či přírodních, na životní styl lidí. Zajímavé 

také je vyhledat ve svém okolí problém, který má globální přesah. Snažit se najít 

řešení.28  

Jsme Evropané (Žijeme ve společném světě) upozorňuje především na vědomí 

o tom, že jsme všichni obyvatelé společného světa a všichni jsme za tento svět 

zodpovědní. Žáka má tento okruh především naučit globální zodpovědnosti. Celý 

okruh se u starších žáků zaměřuje především na udržitelný rozvoj, rovné příležitosti 

a tradiční hodnoty. Žák má získat zodpovědnost za sebe a své chování ve světě, 

ve kterém žije, rozpoznává stereotypy, není lhostejný k problémům druhých, 

uvědomuje si problémy lidí žijících v obtížných podmínkách a je ochoten pomoci 

jim, například i aktivní účastí ve školních a veřejných akcí (Česko proti chudobě). 29  

Pro výuku občanské výchovy může být přínosná řada publikací, které jsou u nás 

dostupné. Některé se zaměřují přímo na školní výuku a některé na volnočasové 

aktivity, přínosné pro učitele však mohou být obě varianty. Příručka, která není 

                                                
27 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (13.3.2015) 

28 Skalická, Dlouhá, Chára, Dvořáková. Doporučené očekávané výstupy. Výchova k myšlení 

v evropských a globálních souvislostech. Metodická podpora. Praha: Výzkumný ústav pedagogický 

v Praze, 2011. 

29 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (10.3.2015) 
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určena pouze pro učitele, ale obsahuje osvědčené aktivity zaměřené na téma 

Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech a může bohatě zpestřit 

výuku, je příručka od Hrušky. Publikace se zabývá jak samotnými mezilidskými 

vztahy, tak i přírodou a přírodními jevy, s tím souvisí i poučení, jak se má člověk 

v přírodě chovat. Dalším tématem, které odpovídá průřezovému tématu je globální 

výchova, především pak globální problémy.30  

Kombinace jak teoretických poznatků, tak praktických dovedností je kniha Globální 

výchova. Kniha obsahuje řadu zajímavých a netradičních námětů, pro zpestření 

mohou být využity i tematické hry. Princip této knihy spočívá v tom, že svět se 

neustále mění. Naprosto korespondující s průřezovým tématem je myšlenka, že žák 

nemá být bezmocným obyvatelem tohoto světa, ale má mít snahu a schopnosti 

ovlivnit svět kolem sebe. Aktivity jsou zaměřeny i na rozvoj komunikačních 

schopností a vnímání.31 

Důkazem, jak spojit toto průřezové téma i s dalšími předměty a vytvořit tak 

například společný projekt, je kniha Výchova k myšlení v evropský a globálních 

souvislostech (2010). Tato publikace byla určena spíše pro učitele geografie, ale 

podává tak jiný pohled na problematiku. Průřezové téma je zde chápáno jako 

dozvídání se o životě v jiných zemích, je doplněno zážitky a zkušenostmi samotných 

žáků z Evropy a světa. Objevujme Evropu a svět je zde pojímáno jako život a styl 

života Evropanů, jejich vzdělávání, propojení naší země s Evropou, nezapomíná se 

ani na státní a evropské symboly. Jsme Evropané má v žácích zakotvit evropanství, 

kdy se žáci učí mezníky evropské civilizace, evropskou integraci, instituce Evropské 

unie, mezinárodní organizace. Po získání teoretických znalostí se žák dostává 

k tomu, co Evropu spojuje a naopak rozděluje. Jak bylo zmíněno, jedná se především 

o publikaci vhodnou do zeměpisu, avšak pro toto průřezové téma velmi přínosnou.32   

                                                

30 Hruška, J. Globální a environmentální výchova na pobytových akcích. Ekocentrum: Paleta, 2005. 
31 Pike, G., Selby, D. Globální výchova. Praha: Grada, 2004. 

32 Baar, Houdková. Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech. Učební text 

k průřezovému tématu podle RVP ZV. Praha: Nakladatelství České geografické společnosti, 2010. 
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4.4 Multikulturní výchova 

„Multikulturní výchova v základním vzdělání odráží svým pojetím aktuální změny ve 

společnosti.“33 Nové pojetí této výchovy se hlásí k tzv. transkulturnímu přístupu, 

existují tak současně dva přístupy: přístup kulturně-standartní a transkulturní. 34 

Průřezové téma má podle RVP ZV pět tematických okruhů: Kulturní diferenciace, 

Lidské vztahy, Etnický původ, Multikulturalita a Princip sociálního smíru a 

solidarita.  

Tematický okruh Kulturní diference využívá především osobní zkušenosti žáka, 

která je rozšířena o zkušenost z konkrétního jednání. Žák by měl získat zkušenosti 

s odlišným chováním, než jaké očekával, umět přiměřeně reagovat v situacích, když 

se někdo stane obětí etiketizace, zároveň rozumí situacím, kdy člen nějaké sociální 

skupiny nesplňuje charakteristiky, jež jsou této skupině připisovány, v první řadě má 

zkušenost s projevy kulturní rozrůzněnosti. Žák by měl mít zakotveny různé symboly 

a rituály z rodiny či svého blízkého okolí, jež jsou mu blízké.35 

Lidské vztahy, jak už název napovídá, se soustředí především na udržování dobrých 

mezilidských vztahů a úspěšnou interakcí s lidmi ve svém okolí. Žák by měl poznat 

projevy xenofobie a diskriminace, tím pádem by měl být schopen řešit konflikty, 

které v těchto situacích mohou nastat. Jakékoliv rozdíly mezi lidmi by žák neměl 

vnímat jako problém při kontaktu s ostatními. Žák dokáže popsat, jak projevy 

xenofobie mohou narušit mezilidské vztahy. Jelikož chápe problém předsudků vůči 

některým sociálním skupinám, je tak schopen uvést konkrétní příklady. Žák by byl 

                                                
33 Valenta, J. Doporučené očekávané výstupy. Osobnostní a sociální výchova v základním vzdělávání. 

Metodická podpora pro výuku průřezových témat v základních školách. Praha: Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze, 2011, s. 44. 

34 http://www.varianty.cz/download/pdf/pdfs_70.pdf (14.2.2015) 

35 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (28.3.2015) 
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schopen aktivně se zapojit a pomoc tak druhým lidem, projevuje se u něj solidarita. 
36 

Okruh, kde je důležité zhodnotit schopnosti žáka přiměřeně k jeho věku, je 

Multikulturalita. Rozvíjí se zde nejen schopnost komunikace a vzájemného 

dorozumívání, ale také kritický pohled na informace, které získáváme ohledně 

interkulturní problematiky. Žáci jsou si vědomi, že různé projevy ve verbální 

a neverbální komunikaci se mohou lišit, proto nemohou být hned vnímány negativně. 

Jelikož žák chápe rozdílnosti mezi kulturami, uvědomuje si také možné problémy 

v soužití různých kultur, na základě toho je schopen diskutovat o tom, jak těmto 

problémům předcházet a jak toto soužití pozitivně ovlivňovat.37 

Princip sociálního smíru a solidarity se na prvním stupni základní školy zaměřuje 

na nejbližší okolí, ale na druhém stupni dochází k posunu na celou společnost. Žáci 

se učí především vyhledávat řešení, jak podporovat sociální soudržnost a stabilitu. 

Doporučené očekávané výstupy si dávají za cíl, aby měl žák povědomí o tom, jak 

jsou porušována základní lidská práva, jak nerovnosti mezi lidmi způsobují 

ve společnosti nestabilitu. Všímá si kolem sebe, jak dochází k vytěsňování jedinců 

ze společnosti na základě sociokulturních odlišností. Jako v předešlém okruhu by se 

měl žák aktivně zapojovat a podílet se na udržování soudržnosti ve společnosti.38 

Jako velmi zdařilá publikace k této problematice je kniha Náměty pro multikulturní 

výchovu. Kniha nenásilně seznamuje s kulturou a životem jiných národů, především 

s příslušníky, se kterými se denně setkáváme. Kniha vyniká především variací 

různých aktivit pro žáky. Každá kapitola je uvedena teoretickou částí, která je 
                                                
36 http://www.vuppraha.cz/wp-content/uploads/2011/07/Priloha-ZV1.pdf (28.3.2015) 

37 Valenta, J. Doporučené očekávané výstupy. Osobnostní a sociální výchova v základním vzdělávání. 

Metodická podpora pro výuku průřezových témat v základních školách. Praha: Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze, 2011. 

38 Valenta, J. Doporučené očekávané výstupy. Osobnostní a sociální výchova v základním vzdělávání. 

Metodická podpora pro výuku průřezových témat v základních školách. Praha: Výzkumný ústav 

pedagogický v Praze, 2011. 
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nezbytná. Kniha poskytuje náhled na různé státy a žáci se s nimi praktickými 

činnostmi seznamují. I když je kniha doporučována spíše jako prvotní seznámení 

žáků s multikulturní výchovou, lze zde nalézt inspiraci pro aktivity na druhý stupeň. 

Všechny kapitoly jsou v knize podobně strukturovány.39 

U tohoto průřezového tématu je důležité zdůraznit, že se jedná o velmi citlivé téma. 

Učitel musí dbát především na to, aby neurazil nebo neznemožnil některého z žáků. 

K tomuto tématu musí být přistupováno s velkou opatrností a průběh hodiny by měl 

být pečlivě naplánován. Učitel by si měl dávat pozor na to, aby do hodin nevnášel až 

příliš osobních zkušeností, ale aby přistupoval objektivně. Tyto rady nabízí další 

publikace, která byla pro tuto práci vybrána. 40  

Zajímavými projekty pro zpestření hodin jsou projekty Cassiopeia. Vzniklo několik 

metodických listů pro učitele, které jsou zaměřeny pro žáky druhého stupně. Cílem 

tohoto programu je, aby žáci získali různé pohledy na situace z každodenního života 

a byli schopni nahlížet na ně z pohledu „těch druhých“. Hlavní myšlenkou je, že žák 

hraje určité role, kdy se dostane do neřešitelných situací a jeho úkolem je najít z nich 

východisko. K vyřešení je nutné komunikovat a spolupracovat s ostatními.41 

4.5 Environmentální výchova 

Právě tato výchova prošla v posledních desítkách let velkou proměnou, zobrazuje 

vztah člověka k přírodě a zejména chování člověka k přírodě. Tato problematika byla 

v 90. letech a v letech předešlých velmi zanedbávána. V současnosti trvale udržitelný 

rozvoj (environmentální výchova) zasahuje do mnoha oblastí jak vědy, tak 

každodenního života, proto se klade velký důraz na tuto výchovu už od útlého věku 

dětí. Základní ustanovení dle Zákona č. 17/1992 Sb., o životním prostředí, ve znění 

                                                
39 Cílková, Eva Schönerová. Náměty na Multikulturní výchovu: poznáváme jiné národy. Praha: Portál, 

2007. 

40 Moree, D. Czechkid: metodické náměty pro pedagogy. Praha: British Council, 2007. 
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pozdějších předpisů. „Federální shromáždění České a Slovenské Federativní 

Republiky, vycházejíc ze skutečnosti, že člověk je spolu s ostatními organismy 

neoddělitelnou součástí přírody, připomínajíc si přirozenou vzájemnou závislost 

člověka a ostatních organismů, respektujíc přitom právo člověka přetvářet přírodu v 

souladu s principem trvale udržitelného rozvoje, vědomo si své odpovědnosti za 

zachování příznivého životního prostředí budoucím generacím a zdůrazňujíc právo 

na příznivé životní prostředí jakožto jedno ze základních práv člověka.“ 

Hlavním cílem je v žácích vypěstovat odpovědné environmentální chování. Žáci si 

žáci uvědomují dopady svého chování na životní prostředí a mají snahu se zapojit do 

aktivit ke zvýšení kvality životního prostředí. Specifikem tohoto průřezového tématu 

je, že doporučené očekávané výstupy jsou přiřazeny k nově vymezeným klíčovým 

tématům, která zdůrazňují rozvoj osobnosti žáka ve smyslu odpovědného 

environmentálního chování. Klíčová témata jsou provázána pěti propojujícími 

tématy. Ta by měla být začleněna do výuky všechna a v dané návaznosti, jejich 

charakteristika by měla být návodem k dosažení doporučených očekávaných 

výstupů. Propojující témata jsou Vztah k místu, Přesvědčení o vlastním vlivu, 

Osobní odpovědnost, Kooperativní dovednosti, Environmentální postoje a hodnoty. 

Stávající tematické okruhy podle RVP ZV (uvedené v závorkách) se prolínají 

s klíčovými tématy – Senzitivita (Vztah člověka k prostředí), Zákonitosti 

(Ekosystémy základní podmínky života), Problémy a konflikty (Lidské aktivity a 

problémy životního prostředí, Vztah člověka k prostředí), Výzkumné dovednosti a 

znalosti (Ekosystémy, Základní podmínka života, Lidské aktivity a problémy 

životního prostředí), Akční strategie (Lidské aktivity a problémy životního prostředí, 

Vztah člověka k prostředí).42 

Senzitivita má vyjadřovat především citový vztah k přírodě, zvířatům a rostlinám. 

Právě senzitivita k životnímu prostředí podněcuje žáka k aktivní ochraně přírody. 

Hlavní aktivitou je zajistit žákům kontakt s přírodou. Na druhém stupni ZŠ se 

senzitivita rozvíjí pomocí diskuze o ohrožení přírody v blízkém okolí, sledování 
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filmů a vlastních příběhů žáků. Klíčové téma Zákonitosti se neobejde bez znalosti 

základních zákonitostí v přírodě, kterých nalezneme nespočet (například vztahy mezi 

organismy a prostředím). Na druhém stupni jsou nezbytné znalosti z oblasti 

přírodních věd. Klíčové téma Problémy a konflikty se zabývá současnými problémy 

životního prostředí. Nejběžnější metodou k řešení konfliktů je společenská diskuze. 

Toto klíčové téma může být rozvíjeno až po správném pochopení senzitivity 

a porozumění ekologickým principům, což zdůrazňuje návaznost těchto klíčových 

témat, jak již bylo zmíněno. Na druhém stupni by se žáci měli věnovat spíše 

lokálním problémům. Samozřejmě by mělo dojít k pochopení souvislostí mezi 

problémy. Klíčové téma Výzkumné dovednosti a znalosti dává možnost žákům 

chápat a analyzovat environmentální problémy, formulovat základní výzkumné 

otázky a následně tak navrhovat postup řešení. Nejprve postup probíhá pod vedením 

učitele a následně se žáci snaží vyřešit problém sami. Žáci tak samostatně dochází 

k analýze. Nedílnou součástí je i závěr, kdy žáci prezentují výsledky svého 

zkoumání. Klíčové téma Akční strategie je konečná fáze žákova zkoumání a analýzy, 

je nezbytná pro to, aby problém vedl k nejpříznivějším důsledkům, tedy 

k odpovědnému environmentálnímu chování. Toto téma kontinuálně navazuje 

na předchozí, kdy žáci potom, co analyzují problém, mají schopnosti a vůli k jeho 

řešení (jak správně napsat dopis, který bude situaci řešit, jak sehnat finanční 

prostředky, jak získat potřebné informace).43 

Propojující témata není nutné podrobněji vysvětlovat, jejich název vystihuje, k čemu 

směřují. Vztah k místu rozvíjí náklonost žáka k oblasti, kde žije. Přesvědčení 

o vlastním vlivu rozvíjí v žákovi přesvědčení, že má možnosti ovlivňovat svým 

chováním a jednáním životní prostředí. Osobní odpovědnost rozvíjí v žákovi 

uvědomění, že má zodpovědnost za problémy životního prostředí. Kooperativní 

dovednosti se rozvíjejí u všech klíčových témat, schopnost kooperace vede k dobré 

spolupráci a k lepším výsledkům při řešení problémů. Environmentální postoje jsou 

chápany jako obecné kvality, které jsou společností ceněny, s tím související 
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environmentální hodnoty, které žák zaujímá k životnímu prostředí (je dobré třídit 

odpad).44 

Ke každému klíčovému tématu lze najít řadu publikací. Souborem až padesáti 

ekoher, které rozvíjejí především senzitivitu, nabízí publikace od Josepha Cornella. 

Tento soubor se dočkal poměrně velké popularity. Jako příklad lze uvést hry 

Mikrostezky či Hledání svého stromu. Většina těchto her probíhá v přírodě, proto se 

pro běžnou výuku stávají časově náročné, ovšem i tak stojí za pozornost. K této 

publikaci existují i webové stránky www.sharingnature.com. 45 Pokud chce pedagog 

rozvíjet v žácích znalosti zákonitostí, lze použít sbírku her Hrajeme si na přírodu, 

které nejsou náročné na pochopení ani časově náročné. Většina her je pohybově 

založena, proto by mohly být žáky oblíbené. Hry jsou založeny na rozvíjení 

klíčového tématu Zákonitosti, proto zde najdeme hry, které se zabývají přírodními 

zákonitostmi nebo vztahy mezi lidskou činností a životním prostředím, jak se 

vzájemně ovlivňují.46 

Za velmi zajímavý učební materiál lze považovat soubor Bohouš a Dáša: Klima 

v tísni. Tento učební materiál se věnuje lidským právům, ekonomické globalizaci 

a klimatickým změnám. Celou knihu provádí dva studenti Bohouš a Dáša. 

Myšlenkou je, že propojenost světa považujeme za samozřejmou, že si 

uvědomujeme, jak nás události z druhé strany světa mohou ovlivňovat. Pedagogové 

tak nestojí před lehkým úkolem, a to naučit žáky dovednostem, které jim pomohou 

řešit problémy v každodenním životě, a zároveň z nich vychovat zodpovědné 

občany, kteří nejsou lhostejní k problémům jak v okolí, tak ve vzdálených oblastech. 

Kniha je sestavena tak, aby se z ní pedagog dozvěděl jak základní informace, tak 

výukové lekce pro studenty. Je zde sedm kapitol: Je klima v tísni, Za co mohou 

emise, Jak se změní naše planeta, Co dál, Recepty na řešení, Jak se přizpůsobit, 
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Odpovědnost nás všech. Každá kapitola nejdříve podává pochopitelným způsobem 

důležité informace, teoretické poznatky, pak následuje aktivita na dané téma. 

Aktivity jsou dobře popsány, hned v úvodu zjistíme, co potřebujeme, jaké cíle 

splňuje a jak je činnost časově náročná.47 

4.6 Mediální výchova 

Problematika tohoto průřezového tématu prošla v poslední době mnoha změnami. 

Pro začátek je třeba zmínit, že pod pojmem masová a síťová media je chápán tisk, 

rozhlas, televize, internetová média a sociální sítě. Žáci jsou dnes pod velkým tlakem 

masových médií a dostává se k nim i velké množství informací, které je třeba 

filtrovat – co je pro ně podstatné a důležité. Velkou roli v této problematice mají 

rodiče a nejbližší rodina žáků. Náplní každého dne se u většiny žáků stala televize, ta 

je bezpochyby nejdostupnější. Před televizní obrazovkou tráví i několik hodin, zde je 

již zmíněná role rodičů, aby tento čas omezili a dohlédli na obsah sledovaných 

pořadů. Druhým nejběžnějším masovým médiem, se kterým se žáci setkávají denně, 

je internet. Ten je bezpochyby potřebným zdrojem informací, ale je zde i známé 

riziko jeho používání. Rodiče by se tak měli zapojit do mediální gramotnosti dítěte 

a měli by dohlížet na to, kolik času dítě tráví s médii, a zejména jaké informace se 

zde dozvídá. Problémem se mnohdy stává, že žáci jsou v práci s masovými médii 

daleko zkušenější než jejich rodina – tzv. generační konflikt. Druhou 

nepostradatelnou roli hraje i škola a musí tak zahrnout mediální výchovu do svého 

výchovného konceptu.  

Masová a síťová média v současné době představují významný faktor při primární i 

sekundární socializaci. Aby se žák dobře orientoval ve společnosti, musí umět 

zpracovat, hodnotit a používat podněty, které k němu přicházejí od okolí, 

i prostřednictvím právě masových médií. Doporučené očekávané výstupy se 

zaměřují především na to, aby žák uměl aktivně využívat média, zároveň toto využití 

podrobovat kritické reflexi a držet si určitý odstup. Mediální výchova je v posledních 

letech rozšířena o velmi podstatnou část – bezpečné užívání médií. Toto doplnění se 
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dostává do popředí s rozmachem sociálních sítí. Po zvládnutí této problematiky 

a dalších – dějiny médií, role médií ve společnosti, mediální produkce, prostředky 

mediální komunikace, můžeme mluvit o mediální gramotnosti žáka. Stěžejním 

tematickým okruhem je Kritické čtení a vnímání mediálního sdělení. Mediální 

výchova je klíčová hlavně pro druhý stupeň ZŠ. Pro první stupeň byl vytvořen 

tematický okruh Mediální propedeutika.  48  

Tematický okruh Kritické čtení a vnímání mediálních sdělení se zaměřuje na rozvoj 

již zmiňovaného kritického přístupu k mediálním sdělením. Za pomoci tohoto 

okruhu by měli žáci rozumět některým výrazovým prostředkům používaných 

v médiích. Měli by být schopni rozpoznat, kdy se s nimi média snaží manipulovat, 

a uvědomovat si, že taková situace může nastat. Žák také dokáže rozeznávat rozdíl 

mezi seriózním a bulvárním médiem, zná jejich typické znaky. Tematický okruh 

Interpretace vztahu mediálních sdělení a reality učí žáka rozpoznat, co je reálné. 

Média nám ukazují, co se například ve světě stalo (zprávy), ostatní je fikce, sama 

média jsou ale reálná. Média jsou celkově zdrojem zkušeností. Tematický okruh 

Stavba mediálních sdělení, jak už název napovídá, ukazuje, že stavba všech 

mediálních sdělení má podobnou strukturu (zpravodajství). Žák by na základě tohoto 

okruhu měl pochopit, že média, která jsou součástí jeho každodenního života, jsou 

i jakýmsi obrazem současné společnost a skrz ně může poznávat společnost, ve které 

žije. Tematický okruh Fungování a vliv médií ve společnosti odkrývá žákovi 

poznatky o mediální produkci a on díky tomu chápe, jakou roli hrají média v dnešní 

společnosti. Rozpoznává i to, jaký vliv mají média na život člověka (názory, životní 

styl, morálka). Žák zná i jednotlivé mediální profese.49 

K této problematice je vhodné využít stať Média jako pedagogické téma. Článek 

dává především jednoduchý a přehledný teoretický podklad. Jsou zde ukázány tři 
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možné úhly pedagogického pohledu na média – významná socializační instituce, 

kutikulární oblast, zdroj proměny chápání pojmů vzdělání a výchovy. Zdrojem pro 

učitele jsou pojmy masová komunikace a masová média. Autorka uvádí několik 

světových teorií socializačních účinků medií, což dává učiteli vhled do této 

problematiky. Velmi zajímavá je část, kdy jsou shrnuty empirické účinky masové 

komunikace. Nejčastěji zkoumanou oblastí účinků médií je jejich vztah 

k agresivnímu chování. Autorka zde opět uvádí řadu světově uznávaných výzkumů, 

které toto kontroverzní téma zkoumaly. Právě tato problematika je pro žáky velmi 

zajímavá a může tak zpestřit hodinu. Autorka uvádí, že u nás jsou tři pilíře 

socializace – rodina, škola a média.50 

                                                
50 Šeďová, K.. Média jako pedagogické téma. Pedagogika, 2004, roč. 54, č. 1, s. 20-34. 
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5 Analýza učebnic občanské výchovy 

Tato kapitola má charakterizovat učebnice, podle kterých probíhá výuka občanské 

výchovy na základních školách. Důvodem je propojenost s praktickou částí této 

diplomové práce, kde bylo také zjišťováno, které učebnice vyučující používají, 

v některých případech učitelé okomentovali, zda jsou s učebnicemi spokojeni. Je 

jasné, že jsou zde zmíněny pouze učebnice, které jsou schváleny a mají platnou 

schvalovací doložku Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Schvalovací 

doložky byly aktualizovány 30. března 2015. Dle zdrojů MŠMT je zde uveden 

seznam učebnic pro základní vzdělání sloužící k výuce občanské výchovy: 

(MŠMT 2015) 

• Sada učebnic Občanská výchova od nakladatelství Fraus pro 6. – 9. ročník a 

odpovídající třídy víceletých gymnázií. 

o JANOŠKOVÁ, Dagmar, Monika ONDRÁČKOVÁ a Anna 

ČEČILOVÁ. Občanská výchova 6: s blokem Rodinná výchova: 

učebnice pro základní školy a víceletá gymnázia. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 

2003, 144 s. ISBN 80-7238-207-1.  

o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 7: Rodinná výchova 7: 

učebnice pro základní školy a víceletá gymnázia. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 

2004, 128 s. ISBN 80-7238-325-6.  

o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 8: Rodinná výchova 8: pro 

základní školy a víceletá gymnázia. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 2005, 144 s. 

ISBN 80-7238-393-0.  

o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 9: Rodinná výchova 9: 

učebnice pro základní školy a víceletá gymnázia. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 

2006, 152 s. ISBN 80-7238-528-3.  

o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 6: učebnice pro 2. stupeň 

ZŠ a odpovídající ročníky víceletých gymnázií. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 

2012. 120 s. ISBN: 978-80-7238-397-9.  

o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 7: učebnice pro 2. stupeň 

ZŠ a odpovídající ročníky víceletých gymnázií. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 

2013. 114 s. ISBN: 978-80-7238-879-0.  
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o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 8: pro základní školy a 

víceletá gymnázia: [nová generace]. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 2013, 111 

s. ISBN 978-80-7238-899-8.  

o JANOŠKOVÁ, Dagmar. Občanská výchova 9: pro základní školy a 

víceletá gymnázia: [nová generace]. 1. vyd. Plzeň: Fraus, 2014, 104 

s. ISBN 978-80-7489-012-3.  

• Další často používanou sadou na základních školách je Výchova k občanství 

od nakladatelství Nová škola: 

o SKÁCELOVÁ, Jana a Lenka MRÁZOVÁ KRAJÍČKOVÁ. Výchova k 

občanství 6: doporučujeme pro 6. ročník základní školy a primy 

víceletého gymnázia. 4. vyd. Brno: Nová Škola, 2014, 76 s. ISBN 

978-80-7289-568-7.  

o LUNEROVÁ, Jitka, Radim ŠTĚRBA a Monika SVOBODOVÁ. 

Výchova k občanství: doporučujeme pro 7. ročník základní školy a 

sekundy víceletého gymnázia. Brno: Nová Škola, 2012, 79 s. ISBN 

978-80-7289-117-7.  

o LUNEROVÁ, Jitka, Radim ŠTĚRBA a Monika SVOBODOVÁ. 

Výchova k občanství: doporučujeme pro 8. ročník základní školy a 

tercie víceletého gymnázia. Brno: Nová Škola, 2011, 95 s. ISBN 978-

80-7289-253-2.  

o LAICMANOVÁ, Antonie. Výchova k občanství 9: doporučujeme pro 

9. ročník základní školy a kvarty víceletých gymnázií. Brno: Nová 

Škola, 2012, 88 s. ISBN 978-80-7289-404-8. 

• ČAPEK, Robert et al. Výchova k občanství: učebnice pro 6. až 9. ročník ZŠ. 

Hradec Králové: Gaudeamus, 2012, 520 s. ISBN 978-80-7435-187-7.  

• MÜLLER, Oldřich, Milan VALENTA a Ivana HAVLÍNOVÁ. Občanská 

výchova pro 6. ročník základní školy a odpovídající ročník víceletých 

gymnázií. 1. vyd. Praha: ALBRA, 2015. ISBN 978-80-7361-097-5.  
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• LAVICKÝ, Martin et al. Školní atlas Dnešní finanční svět pro základní školy a 

víceletá gymnázia se schvalovací doložkou MŠMT. Praha: TERRA-KLUB, 

2012, 63 s. ISBN 978-80-902282-8-3.  

 

Po té, co byly zmíněny všechny dostupné učebnice, je třeba zhodnotit jejich obsah 

a kvalitu. V následující kapitole, tak bude popsán obsah učebnic. Zejména pro 

základní školu je nutné, aby učebnice obsahovaly nejen potřebný teoretický rámec, 

ale aby byli pro žáky zajímavé a poutavé. Je důležité zmínit, že z výsledků 

dotazníkového šetření, které proběhlo pro účely této práce, vyplynulo, že naprostá 

většina dotázaných pedagogů, používá při výuce učebnice od nakladatelství Fraus. 

Jen v několika případech byly uvedeny sady učebnic od nakladatelství Nová škola. 

Jiné učebnice se neobjevily vůbec. Z toho vyplývá, že největší pozornost bude 

kladena právě na nakladatelství Fraus, v menší míře pak Nová škola. Pro úplné 

doplnění nakladatelství Albra (Müller, Valenta, Havlínová) vydává svoji učebnici 

až 18. května 2015. 

5.1 Učebnice Občanská výchova, nakladatelství Fraus 

Tato sada učebnic je určena pro 6. – 9. ročníky základních škol a odpovídající 

ročníky víceletých gymnázií. Každá učebnice se dělí na dva bloky, blok občanská 

výchova a blok rodinná výchova. Ke každé učebnici je k dispozici také Občanská 

výchova, rodinná výchova příručka pro učitele. Tato praktická příručka pomáhá 

učitelům při přípravách na vyučovací hodiny. Najdeme zde návrhy cílů, které jsou 

zaměřeny na znalosti, dovednosti a postoje žáků, řešení zadaných úkolů, doplňující 

cvičení a náměty k diskuzi. Dále také uvádí doporučení týkající se výuky témat, 

aktivity a přílohy k interaktivnímu a kooperativnímu učení. Nepostradatelnou 

součástí jsou i aktivity, které se zaměřují na rozvíjení zvídavosti, vyhledávání 

a zpracování informací, rozvíjení tvůrčí činnosti a spolupráce s ostatními. Učitel 

může využít i pracovní listy, které doplňují téměř každou kapitolu. Autor příručky 

nezapomněl ani na návrh časově tematického plánu a doporučenou literatura. Každá 

kapitola v této příručce začíná uvedením znalostí a vědomostí, dovedností a postojů, 

které by měl žák získat. Pro přehlednou strukturu obsahuje příručka řadu symbolů 
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například cíl, motivace, práce s učivem, rozšiřující aktivita, lišta, mezipředmětové 

vztahy, řešení otázek a poznámky. 

Na první pohled jsou učebnice přehledně a srozumitelně členěny. Hlavní text je 

doplněn fotografiemi a obrázky. Hned na začátku je žák seznámen se strukturou 

učebnice, co znamenají jednotlivé znaky, co a kde v učebnici najde. Nachází se zde 

totiž řada doplňujících otázek, úkolů a zajímavostí. Pro zpestření výuky je zde námět 

na řadu her, aktivit a pokusů. Tyto zmíněné aktivity, které kapitoly obsahují, jsou 

uvedeny v postranních lištách. Učebnice klade velký důraz na mezipředmětové 

vazby a často žáky vybízí k vyhledání informací z jiných vyučovacích předmětů. 

Na konci každé kapitoly nebo tematického celku je shrnutí požadovaných poznatků, 

které by si měl žák odnést. Co lze této sadě učebnic vytknout je poměrně málo textu, 

tudíž i méně informací a učitel je tak nucen žákům doplňovat učivo. Nelze ale toto 

tvrzení říct o všech kapitolách, jedná se jen o některé. Toto může být spatřováno jako 

jediná nevýhoda v porovnání s učebnicemi od nakladatelství Nová škola, které je 

charakterizována v následujícím textu. Autorka této práce sama vyučuje podle této 

učebnici a považuje ji za zdařilou. 

5.1.1 Občanská výchova pro 6. ročník 

Kapitola Člověk v rytmu času seznamuje žáka s fyzikální veličinou čas. Nejen, že se 

zdůrazňuje, že čas se nezastaví, jak se vyvíjelo jeho měření, ale také jak čas 

smysluplně využít. Žáci se mají zamyslet, při kterých aktivitách jim čas utíká rychleji 

a kdy naopak. Zmíněny jsou i naše nejznámější hodiny – orloj, kdy mají žáci 

zavzpomínat na jeho historii. Co znamená letní čas a jaké může tato změna přinášet 

potíže. Zbylá část kapitoly se zabývá cyklem přírody. Žák zná ze svého života, že 

některé jevy se v přírodě pravidelně opakují, na této skutečnosti je vysvětlen vznik 

kalendáře. Vhled do historie vysvětluje důvody vzniku různých kalendářů. Aby si 

žák uvědomil důležitost kalendáře, zmiňuje se, co se v průběhu roku periodicky 

opakuje a jaké jevy jsou pro jednotlivá roční období typické. Tato kapitola je spojena 

se slavnostmi a zvyky v průběhu celého roku.  

Kapitola Rodinný život upevňuje žákovi povědomí o důležitosti rodiny a rodinných 

vztahů. Někdy však nemusí ideálně fungovat, proto je žák seznámen i s pojmy 



 

43 

neúplná rodina a Úmluva o právech dítěte. Žák si má uvědomit, co mu rodina dává 

a zároveň co on přináší své rodině. Rodina není pouze nejbližší okruh lidí, ale žák si 

má uvědomit, kdo všechno do jejich rodiny patří, proto se učí i vzdálenější 

příbuzenské vztahy a jednotlivé pojmy s tím související. I když se učebnice zmiňuje 

o upadajícím trendu manželství, zdůrazňuje jak je manželství pro partnery důležité. 

Jaké jim přináší výhody a jaké jsou podmínky vzniku manželství. Součástí rodiny je 

bezpochyby pokračování našeho života, tudíž dítě. Rodina má žákovi poskytnout 

pocit bezpečí, proto by si měl být vědom, že se na svou rodinu může obrátit kdykoliv 

bude mít pocit ohrožení. Pokud to v rodině takto nefunguje, žák musí vědět, že jsou 

i jiné způsoby, jak se může bránit. Žák si musí také uvědomit, že jsou děti, které jsou 

bez rodiny – pěstounská péče, pomoc na dálku a dětské domovy.  

Do nejbližšího okolí žáka hned po rodině patří škola, proto následuje kapitola Škola 

– základ života. Žáci vědí, že je povinná školní docházka, na základě této kapitoly by 

si ale měli uvědomit, že učení člověka doprovází celý život. Žák se seznamuje se 

systémem našeho školství, ví, že každá škola má svá pravidla – školní řád. Učebnice 

se snaží dát žákovi návod, jak se efektivněji a snadněji učit. 

Logicky navazující kapitolou je Domov je tam, kde. Jelikož se jedná o téma, které 

může být pro některé žáky citlivé, musíme stále zdůrazňovat, že pod pojmem domov 

si každý představí něco jiného. Tato kapitola však domov představuje jako místo, 

kde žijeme. Jedná se tedy o obec a její řízení. Žák se tedy seznamuje se základními 

rysy a principy fungování obce.  

Po získání znalostí o obcích se učivo rozšiřuje na náš stát, název této kapitoly je Má 

vlast. Život v jednotlivých regionech našeho státu může být různý a jednotlivé 

regiony mají své zvláštnosti a zvyky, žáci tak mají přicházet na jednotlivé rozdíly. 

Jelikož žijeme v multikulturní společnosti, musí se žáci naučit tolerance a pochopit, 

že ne všichni občané našeho státu mají českou národnost. V rámci této kapitoly jsou 

mimo jiné rozebírány i státní symboly – vlajka České republiky, malý a velký státní 

znak, hymna a jiné. Nedílnou součástí je i Česká republika – demokratický právní 

stát, kdy žák získává základní poznatky o principech a fungování našeho státu. Načež 

i základní rozdělení na moc výkonnou, zákonodárnou a soudní. Kapitola, která se 
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zabývá historií, důležitými milníky naší země, známými osobnostmi a významnými 

památkami se nazývá Z historie.  

Miniúvod do lidských práv, jak už název napovídá, má žáka uvést do této rozsáhlé 

problematiky. Všichni lidé jsou si rovni a naše společnost odmítá diskriminaci, 

rasismus nebo xenofobii. Žák zná ze svého okolí, že někteří lidé se mohou lišit, 

například barvou pleti, původem či může být nějakým způsobem hendikepovaný, 

cílem však je vytvořit v žácích toleranci a porozumění. Žák má také znát základní 

lidská práva, aby se i on neocitl v ohrožení.  

Společná témata pro občanskou výchovu a rodinnou výchovu jsou První pomoc 

a Kalendář. Kapitola Kalendář provádí žáka celým rokem jednotlivými měsíci, 

s jejich charakteristikou, zvyky a tradicemi. V jednotlivých měsících jsou uvedeny 

státní svátky a tradice, které jsou s tímto měsícem spojeny. O čem se však kapitola 

nezmiňuje, jsou významné dny.  

Druhá část učebnice je věnována rodinné výchově. Zde jsou kapitoly Všichni jsme 

lidé, Život v rodině a mimo ni, Rozvoj osobnosti, Osobní bezpečí, Péče o zdraví, 

režim dne, Zdravá výživa, Zneužívání návykových látek. 

5.1.2 Občanská výchova pro 7. ročník 

První kapitola Život mezi lidmi je logicky rozdělena na jednotlivé části – Vliv rodiny, 

Ve škole, Mezi vrstevníky, Komunikace, Média. Což zajišťuje úplný průřez 

jednotlivými oblastmi žákova života. Stejně jako v předchozím ročníku si žáci 

upevňují představu o důležitosti funkční rodiny, jak rodina má fungovat a co má 

každému členu rodiny zajistit. Škola je představena jako místo, kam se dítě dostane 

z důvěrně známého prostředí rodiny do prostředí života společnosti. Žák se musí 

naučit vytvářet sociální vztahy. Navozuje se i velmi citlivé téma jako je šikana, žák 

musí získat dovednosti, jak se jí bránit či pomoc ostatním, kteří jsou v ohrožení. 

Nebezpečí, které si žák nemusí uvědomit, na něj může číhat i mezi vrstevníky. Proto 

navazuje kapitola, která ukazuje jak klady, tak upozorňuje i na zápory, které může 

parta vrstevníků jednotlivci přinést. Jelikož k vytváření sociálních vztahů nejvíce 

slouží komunikace, je tato problematika vhodně začleněna právě do této kapitoly. 
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Žák se má naučit jak správně komunikovat s ostatními a jaké jsou zásady 

společenské komunikace. 

Kapitola Člověk a kultura ukazuje, co všechno můžeme do kultury zahrnout. Žák tak 

získává představu, že kultura je vše, co vzniklo lidskou činností. Nepatří sem jen 

umění, ale také zvyky, hodnoty, pravidla a normy. Učebnice poukazuje i na to, jak se 

kultura v průběhu let mění. Učebnice se například na ukázkách jídla snaží žákovi 

ukázat, že jsou v různých částech světa různé kultury. Na ukázkách oblečení zase to, 

jak se kultura mění a že pro každou dobu jsou různé typické znaky. Kapitola 

zahrnuje základní znalosti o náboženství. Závěr kapitoly je věnován zásadám 

slušného chování.   

Kapitola Přírodní a kulturní bohatství se zaměřuje na bohatství České republiky. Je 

tu jak přírodních krás naší země, tak výčet známých kulturních památek. Druhá 

polovina kapitoly rozvíjí v žákovi environmentální výchovu. Žák se učí, jaké 

nebezpečí hrozí naší přírodě. Především se zaměřuje na to, aby si žák uvědomil, jak 

může sám pomoci k zachování zdravé a nezničené přírody, tudíž jak se v přírodě má 

chovat, jaké dopady může mít jeho činnost, třídění odpadu a další problematiky s tím 

související.  

Žáci tohoto věku už se setkávají s pojmem majetek, začínají v malé míře hospodařit 

s vlastními prostředky a mají stále větší potřeby něco vlastnit. Další kapitola se 

nazývá Majetek v našem životě. Žák se má neučit rozpoznat, že některé věci opravdu 

potřebuje a některé pouze chce. Učebnice učí žáky, aby si uvědomili, že ne všichni 

jejich vrstevníci na světě, mají takové možnosti jako oni. Žáci by si měli uvědomit 

i hodnotu peněz. Učebnice zmiňuje pojem životní úroveň, kterou nemají všichni 

stejnou. Žák si má uvědomit, že hodnota života není závislá pouze na majetku, ale 

také na citových a duchovních hodnotách. 

Kapitola Řízení společnosti rozšiřuje vědomosti z předchozího ročníku o fungování 

státu. Žák jako občan našeho státu si musí uvědomit, že má určitá práva, ale 

i povinnosti. Jsou zde vymezeny úkoly státu, ale na druhou stranu autoři upozorňují, 

že ne všechny státy fungují stejně (formy státu). Žáci se učí, co znamená pojem 
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demokracie a jak funguje stát postavený na demokratických principech. Základem 

demokracie jsou volby, proto se zde žáci učí, jak v našem státě volby probíhají.  

Svět kolem nás doplňuje problematiku o fungování našeho státu, protože žák si musí 

uvědomit, že jsme součástí Evropy, která nás do značné míry také ovlivňuje. Tato 

kapitola tak učí žáky o Evropské unii a jiných nadnárodních společenstvích. Opět je 

rozvíjena žákova tolerance k národnostním menšinám. Jedním z úkolů státu je 

ochrana obyvatel, proto se žáci seznamují s fungováním integrovaného záchranného 

systému a ochranou obyvatel při mimořádných událostech.  

Poslední kapitolou tohoto bloku jsou Lidská práva. Žáci se už daleko podrobněji učí 

o této problematice. Kromě seznámení s konkrétními právy se učí také, jak jsou 

práva zajišťována nadnárodními organizacemi, proto jsou zmíněny pojmy Všeobecná 

deklarace lidských práv, Charta základních práv EU a Mezinárodní kodex lidských 

práv. V rámci České republiky také Listina základních práv a svobod. Do této 

kapitoly je vhodně zahrnuto i téma Morálka a mravnost, aby si žáci uvědomili, že 

jsou i nepsaná pravidla společnosti. 

Druhá část učebnice je věnována rodinné výchově, která zahrnuje kapitoly: Rodina, 

Klíče ke zdraví, Zdravá výživa, Zneužívání návykových látek, Osobní bezpečí, 

Sexuální výchova. 

5.1.3 Občanská výchova pro 8. ročník 

Učebnice začíná rozsáhlou kapitolou Osobnost. Tato kapitola by měla žákovi pomoct 

v jeho problematickém období jako je puberta. Jedním z nejdůležitějších cílů 

občanské výchovy rozvíjení a posilování osobnosti žáka. Kapitola učí žáky, že naše 

životní cesta se dělí do různých etap a upozorňuje, že právě přechody mezi nimi 

nemusejí být bez problémů. Každé toto období se také vyznačuje různými znaky, což 

je důležité, aby si žáci uvědomili. Pozitivně působí autoři učebnice na žáky 

v kapitole, která se zabývá dospíváním. Nabádá žáky, aby z období dospívání vyšli 

jako samostatní a sebevědomí lidé. Nezbytnou podkapitolou je - Kam jdu, která má 

žáky směrovat do budoucnosti. Kapitola také směřuje ke zdravému sebepojetí, 

zlepšuje schopnost odpovědného jednání a napomáhá k dalšímu rozvoji osobnosti. 
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K poznání vlastní osobnosti má žákům sloužit i teoretický rámec, kde se naučí 

rozlišovat jednotlivé druhy – melancholik, sangvinik, flegmatik a cholerik. Dá se říct, 

že učebnice obsahuje veškeré důležité pojmy týkající se osobnosti, například 

temperament, charakter, potřeby, zájmy, hodnoty, vlohy, schopnosti, motivace, 

inteligence, sebepojetí, sebepoznání, sebehodnocení a seberealizace. 

Jak už bylo zmíněno, puberta je období velkých změn, především po psychické 

stránce, proto navazující kapitola je Psychické procesy a stavy. Kapitola začíná 

optickými klamy, kterými volně navazuje na problematiku posuzování druhých lidí. 

Autoři učebnice vysvětlují, že stejně tak jako nás mohou klamat naše smysly, tak 

bychom se neměli omezovat pouze na jeden pohled při jednání s lidmi a ukvapovat 

se tak se svým hodnocením. Dále se kapitola soustředí na pojmy jako je myšlení, 

paměť, zapomínání a city. 

Kapitola Psychické procesy a stavy má žákovi pomoct porozumět vlastním citům 

a zároveň se vcítit do prožitků druhého. Žák se má také naučit přiměřeného 

prosazování. Jsou situace, kdy by se žák měl naučit říkat ne. Zároveň autoři zmiňují, 

že chovat se asertivně, neznamená za každou cenu vyhrát. Autoři učebnice si dávají 

za cíl naučit žáky zvládat náročné životní situace. Učí žáky, že je dobré se na tyto 

situace připravit a těm, u kterých je to možné, se vyhnout.  

Hospodaření si klade za cíl naučit žáky dobře hospodařit, a zároveň jim odhalit 

základní principy trhu. Denně žáci uzavírají nejrůznější obchody, to jak budou 

spokojeni, záleží na vzájemné vstřícnosti. Základní fungování trhu vysvětluje 

učebnice jako místo, kde se setkává prodávající a kupující a záleží na tom, zda se 

dohodnou na ceně.  

Úvodem do základů práva je kapitola Právní minimum. Hned na začátku kapitoly 

jsou vysvětleny rozdíly mezi právní a morální normou. Kapitola vysvětluje žákům, 

že právní řad je souhrn všech právních předpisů platných v daném státě. Žáci 

pochopí, jak funguje právní systém v České republice. Nejdříve se žáci seznámí s 

Ústavou jako základním zákonem státu a Listinou základních práv a svobod. Poté 

jsou prohloubeny znalosti ze šestého ročníku, kdy se žáci učí o moci výkonné, 
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zákonodárné a soudní. Poslední podkapitolou je Politika, kde žák poznává politické 

strany, politické spektrum a politické kampaně. 

V bloku Rodinná výchova jsou kapitoly: Rodina, Člověk ve zdraví i nemoci, Zdravá 

výživa, Prevence zneužívání návykových látek, Osobní bezpečí, Lidská sexualita aneb 

co je to láska? 

5.1.4 Občanská výchova pro 9. ročník 

Kapitola Občan nabádá žáky, aby si uvědomili, že nejsou nejen občanem státu, ale 

v první řadě jsou občany obce, která je po rodině jejich nejbližším prostředím. Žáci 

se učí, jak mohou zasáhnout do fungování obce, ve které žijí. Dále se žáci učí, jak 

jednat na úřadě. Problematika se dále posouvá na další úroveň, a to Jsem občanem 

státu, každý občan má právo se rozhodnout, zda se bude podílet na veřejném životě. 

Žák si má na základě této podkapitoly uvědomit svá práva a povinnosti vůči státu.  

Následně navazuje rozsáhlý blok týkající se práva nazván jako Občan a právo – 

odvětví práva ČR, občanskoprávní vztahy, vlastnické právo, ochrana majetku, 

smlouvy, odpovědnost za škodu. 

Tato část občanské výchovy se již dotýká přímo žáků, většina z nich dosáhla již 15 

let, proto jsou poučeni, že mladiství mohou již samostatně cestovat, uzavírat 

pracovní smlouvy, získat řidičský průkaz na malý motocykl, apod. To jsou tedy 

situace, se kterými se žák v běžném životě může setkat. Kapitola Právní ochrana 

seznamuje žáky s tím, že o ochranu práv fyzických a právnických osob se stará 

policie, státní zastupitelství, soudy a v některých případech i obec a další orgány. 

Žáci se učí o přestupcích a správním řízení, načež navazuje i trestní právo. Shrnující 

kapitolou této problematiky, která může být pro řadu žáků nová, ale pro ně dost 

podstatná, je podkapitola Děti a paragrafy. Zde si má každý uvědomit, že odpovídá 

sám za sebe, proto by měli své činy dopředu zvážit a dávat si pozor, aby se nenechali 

strhnout někým jiným k neuváženému činu či jednání, protože případný trest budou 

muset přijmout oni sami.  

Velmi zdařile je zpracována kapitola V pracovním poměru, i když by jí mohlo být 

věnováno více prostoru. Žáci jsou nabádáni k tomu, aby pečlivě zvolili svoji volbu 
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budoucího povolání (Tabulka, kde si mají napsat klady a zápory). Důležitost je 

v knize zdůvodněna tím, že v zaměstnání trávíme až třetinu života, proto je důležité, 

zda se rozhodnou správně. Při volbě povolání mají žáci zvážit, zda mají pro danou 

práci předpoklady, co ve skutečnosti očekávají a zda se to neliší od toho, co si pod 

ním představují. Jelikož se blíží čas, kdy někteří vyzkoušejí první brigády, je zde 

zařazena podkapitola První brigáda, první zaměstnání, na kterou navazuje situace, 

jak probíhá pracovní pohovor.  

Kapitola Rodina a zákony rozšiřuje učivo z předchozích ročníků, kdy už se s principy 

fungování rodiny žáci setkali. V tomto ročníku je učivo stručně shrnuto a rozšířeno 

především o právní stránku – rodinné vztahy po právní stránce upravuje odvětví 

rodinného práva, zejména zákon o rodině a zákon o sociálně právní ochraně dětí. 

Dále pak práva a povinnosti manželů, které vymezuje zákon o rodině.  

Poznatky o fungování státu přináší kapitola Hospodaření. Ta se zaměřuje na národní 

hospodářství, státní rozpočet, sociální politika, peněžní ústavy a právní subjekty 

podnikání. 

Závěrečnou kapitolou je Globální svět, jelikož se předpokládá, že žáci v tomto věku 

jsou už schopni vnímat nejen problémy ve svém okolí. Aby si žáci uvědomili 

problémy současného světa, je začátek kapitoly věnován srovnání běžných problémů 

a závažných problémů. Žáci mají za úkol posoudit, které problémy se týkají úzké 

skupiny lidí, a které považují za celosvětové. Zbytek kapitoly se věnuje ohrožení 

životního prostředí a přelidnění naší planety, načež u všech globálních problémů 

zdůrazňuje propojenost. Závěr kapitoly je věnován faktu, že na řešení všech 

globálních problémů bychom se měli podílet my všichni.  

Blok rodinná výchova se věnuje kapitolám – Rodina, Péče o duševní zdraví, Zdravá 

výživa, Prevence zneužívání návykových látek, Osobní bezpečí, Sexuální výchova. 
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5.2 Učebnice Výchova k občanství, nakladatelství Nová 

škola 

Ucelená řada učebnic Výchova k občanství je k dispozici pro žáky 

od 6. do 9. ročníku a víceletá gymnázia. Celá sada má samozřejmě platnou 

schvalovací doložku MŠMT, je vytvořena v souladu s RVP ZV a vychází ze 

Standardu základního vzdělání. Celá sada učebnice má podobnou strukturu, pokud si 

na ní žáci zvyknout, může být pro ně přehledná a srozumitelná. 

 Každá kapitola začíná motivačním textem, který má za úkol, aby v žácích vzbudil 

zájem. Motivační prvek autorka práce oceňuje. Text v učebnici je psaný 

srozumitelným jazykem a je doplněn obrázky a fotografiemi. Na první pohled se 

v těchto učebnicích nachází daleko více textu než v učebnicích od nakladatelství 

Fraus. Pokud bychom i další prvky textu porovnávali, obě učebnice mají tučně 

zvýrazněné důležité pojmy a na konci každé kapitoly se nachází shrnutí probraného 

učiva. Oba tyto prvky jsou autorkou práce považovány za velmi důležité a usnadňují 

žákům práci s učebnicí.  

V učebnici je uvedena řada aktivit, které se zaměřují na rozvoj průřezových témat. 

Nejsou opomenuty ani klíčové kompetence a jsou charakterizovány očekávané 

výstupy. Jako nad rámcové lze považovat i zaměření na mezipředmětové vazby, jsou 

zde otázky, které souvisejí s učivem jiného předmětu, dochází tak samovolně 

a bezděčně k propojení látky z občanské výchovy a jiného předmětu. Součástí 

učebnic jsou skupinové úkoly, tvořivé a opakovací úkoly a ukázky z literatury. Toto 

vše ještě doplňují úkoly, kdy je žák nabádán, aby si odpověď našel na internetu nebo 

v odborné literatuře. K těmto úkolům samozřejmě nechybí klíč. Ke každé kapitole je 

navrhnut projekt, který může být žákům zadán. Na konci každé učebnice je souhrnné 

opakování z probrané látky za celý školní rok.  

I přes všechny zajímavé metody a klady těchto učebnic, které zde byly zmíněny, 

považuje autorka této práce učebnice od nakladatelství Fraus za vhodnější pro výuku 

Občanské výchovy, ovšem jedná se o její vlastní názor. Co považuje autorka 

za nevýhodu (především v nižších ročníkách) je více učebního textu. Výhodou by 

mohl být menší nárok na přípravu učitele, kdy nemusí doplňovat další znalosti. 
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Ovšem na druhou stranu pak učebnice vypadají náročnější a nezáživné. V jiných 

oblastech se obě učebnice výrazně neliší. V následující části budou uvedeny kapitoly 

jednotlivých učebnic: 

Výchova k občanství 6 

• Život v čase 

• Život v rodině 

• Život mezi lidmi 

• Místo, kde žiji 

Výchova k občanství 7 

• Kam patřím 

• Já a společenský systém 

• Já a okolní svět 

• Já a hospodářství 

Výchova k občanství 8 

• Člověk jako osobnost 

• Člověk mezi lidmi 

• Člověk, láska a manželství 

• Člověk ve státě 

Výchova k občanství 9 

• Člověk a náboženství 

• Moje budoucnost 

• Finanční gramotnost 

• Národní hospodářství 

• Mezinárodní spolupráce 
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Praktická část 

6 Cíle práce 

Hlavním cílem empirické části je zjistit, jaká je kvalifikovanost a aprobovanost 

učitelů na druhém stupni základních škol, kteří vyučují občanskou výchovu/výchovu 

k občanství, v kraji Vysočina. K druhotným informacím, které byly zjišťovány, patří 

i věk a délka pedagogické praxe daných pedagogů. Jako první tedy bylo zkoumáno, 

zda současní učitelé mají požadované vysokoškolské pedagogické vzdělání. Pokud 

ano, zda mají vystudovanou aprobaci občanské výchovy. Cílem bylo také zjistit, jaké 

ostatní předměty na škole vyučují. Po zjištění kvalifikovanosti bylo šetření zaměřeno 

na samotnou výuku občanské výchovy. Následovaly tedy otázky, jaké učebnice 

používají ve školách při výuce, proto v teoretické části proběhla jejich analýza. 

Ke zkvalitnění výuky je dobré vytvářet vlastní materiály, proto i tato skutečnost se 

zjišťovala. Celá práce vychází z doporučení RVP ZV, kde velkou část výuky mají 

tvořit především situace a znalosti, které žáci využijí v běžném životě. Tudíž 

pedagogové měli posoudit, jak je to pro ně samotné při výuce důležité a na kolik se 

tím řídí. Nepostradatelná jsou i průřezová témata, proto se učitelé vyjadřovali, která 

jsou vhodná zahrnout právě do výuky občanské výchovy. Poté mělo šetření za cíl 

zjistit, jaká je spokojenost pedagogů se vzdělávacím obsahem tohoto vzdělávacího 

oboru, popřípadě jaký vzdělávací obsah by z RVP ZV vyřadili. Jelikož je velmi 

důležité, jak svůj vyučovací předmět vnímají sami učitelé, zjišťovalo se, zda ho 

považují za důležitý, a zároveň, jak si myslí, že je vnímán ostatními. Celé empirické 

šetření se snažilo zaměřit na celkovou výuku občanské výchovy, kde hlavními aktéry 

jsou současní učitelé. Pokusilo se zjistit, jak současná výuka občanské výchovy 

probíhá. Jak již bylo zmíněno, jednalo se o základní školy pouze v kraji Vysočina. 

6.1 Empirické problémy a hypotézy  

V dotazníku pro učitele občanské výchovy na základních školách v kraji Vysočina je 

nastaven empirický problém následovně: Jaká je kvalifikační charakteristika 

současného učitele občanské výchovy a současný stav výuky tohoto předmětu? 

Pro toto empirické šetření jsou stanoveny čtyři hypotézy.  
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První hypotéza se týká právě kvalifikační charakteristiky učitelů. Předpokládá se, že 

učitel splňuje zákonem stanovené podmínky kvalifikace a šetření se tak zaměřuje 

na charakteristiku aprobovanosti. Hypotéza č. 1 Na základních školách v kraji 

Vysočina učí občanskou výchovu více aprobovaných učitelů než neaprobovaných.  

Druhá hypotéza se zaměřuje již na samotnou výuku předmětu, tedy jaké materiály 

učitelé k výuce používají. Hypotéza č. 2 Učitelé na základních školách v kraji 

Vysočina dávají přednost vlastním materiálům před učebnicemi občanské výchovy, 

které používají jen zřídka.  

Další hypotéza se zaměřuje na velmi důležitý rys výuky občanské výchovy. 

V současné době by se výuka měla zaměřit spíše na rozvíjení praktických dovedností 

u žáků než na teoretické znalosti. Tento aspekt vychází z cílů RVP, ovšem ne všemi 

učiteli je upřednostněn. Hypotéza č. 3 Současní učitelé na ZŠ v kraji Vysočina 

zaměřují výuku na praktické dovednosti a postoje žáka, nikoliv na znalosti 

k problematice občanství.  

Poslední hypotéza zjišťuje pohled učitelů na obsahové zaměření občanské výchovy. 

Dotazník se zaměřil především na to, který vzdělávací obsah považují učitelé ze své 

praxe za zbytečný či nevhodný. Naopak se mohou vyjádřit k tomu, zda by nějaký 

vzdělávací obsah přidali. Hypotéza č. 4 Předpokládá se, že učitelé občanské výchovy 

v kraji Vysočina budou mít výrazné připomínky k obsahovému zaměření občanské 

výchovy, a budou proto navrhovat zařazení nových témat a vypuštění takových 

témat, které považují za nevhodné a zbytečné.          
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7 Aplikovaná metoda  

7.1  Metoda sběru dat 

V rámci empirické části pro zpracování šetření a získání dat byla použita metoda 

dotazníkového šetření, která byla pro tento výzkum považována jako nejvhodnější. 

Jednalo se o náhodný výběr učitelů. Výzkum je anonymní a všichni respondenti jsou 

s touto skutečností obeznámeni. Tyto dotazníky byly určeny výhradně pro učitele, 

kteří vyučují vyučovací předmět občanská výchova/výchova k občanství ve školách 

v kraji Vysočina. Dotazníkové šetření proběhlo na základě spolupráce s řediteli 

jednotlivých škol, kteří dané dotazníky předali vyučujícím, poté záleželo na nich, zda 

dotazník vyplní. 

V dotazníku se dle možností objevily různé varianty otázek. U otázek, kde to bylo 

možné, se jednalo o otázky uzavřené. V některých případech si však zjištění 

vyžadovalo otázky polouzavřené. Bylo to z důvodu, aby se mohl pedagog vyjádřit 

přesně podle svého uvážení a odpovědi tak byly přesné (Při vlastní výuce OV 

zařazujete průřezová témata? Bylo na výběr ze čtyř možností, ale učitel měl 

i možnost vyjádřit svůj vlastní názor). U většiny otázek měl respondent označit jednu 

možnou odpověď, ale pokud to otázka vyžadovala, bylo možné označit i více 

možných odpovědí (Který vzdělávací obsah Výchovy k občanství byste vyřadili 

z RVP ZV? Zde byly jako možnosti uvedeny všechny vzdělávací obsahy).  

Dotazníkové šetření probíhalo v časovém intervalu od prosince roku 2014 do března 

roku 2015. Dotazníky byly rozeslány na všechny úplné (1. – 9. ročník) základní 

školy kraje Vysočina. Jednalo se celkem o 133 škol podle pověřených obcí 

s rozšířenou působností: Jihlava, Telč, Moravské Budějovice, Náměšť nad Oslavou, 

Třebíč, Žďár nad Sázavou, Nové Město na Moravě, Bystřice nad Pernštejnem, Velké 

Meziříčí, Humpolec, Pacov, Pelhřimov, Havlíčkův Brod, Chotěboř a Světlá nad 

Sázavou. Následně byla data sesbírána a vyhodnocena popisnou statistikou. 
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7.2 Vzorek pro empirické šetření 

Do empirického šetření byly zahrnuty všechny školy v kraji Vysočina, které mají 

druhý stupeň, jelikož cílem šetření bylo získat data pro celý kraj. Takových škole je 

na Vysočině celkem 133, dá se předpokládat, že na každé škole je několik učitelů, 

kteří vyučují občanskou výchovu. Z tohoto celkového počtu se navrátilo 67 

vyplněných dotazníků. Jednalo se pouze o učitele, kteří na dané škole vyučují 

vyučovací předmět občanská výchova/výchova k občanství. Z každé školy, která se 

rozhodla výzkumného šetření zúčastnit, odpověděli vždy alespoň dva pedagogové. 

Do empirického šetření byly zahrnuty všechny školy podle pověřených obcí 

s rozšířenou působností: Jihlava, Telč, Moravské Budějovice, Náměšť nad Oslavou, 

Třebíč, Žďár nad Sázavou, Nové Město na Moravě, Bystřice nad Pernštejnem, Velké 

Meziříčí, Humpolec, Pacov, Pelhřimov, Havlíčkův Brod, Chotěboř a Světlá nad 

Sázavou. Empirického šetření se zúčastnilo 57 žen a 10 mužů. 

7.3 Výsledky 

7.3.1 Analýza a interpretace dat 

Šetření se zúčastnilo celkem 67 respondentů, i když bylo osloveno celkem 133 škol. 

Dalo by se říct, že návratnost dotazníku byla asi 60%. Pokud ovšem nepřipouštíme 

fakt, že na každé je více pedagogů vyučujících občanskou výchovu. Z celkového 

počtu 67 respondentů bylo 57 (85 %) žen a 10 (15 %) mužů. Větší počet žen je 

předpokladatelný, jelikož je celkově v tomto povolání zaměstnáno více žen. Tuto 

skutečnost zjišťovala první otázka dotazníku. Následovala další ze základních 

otázek, ta zjišťovala věk respondentů, který byl rozdělen do intervalů. Ve věkové 

kategorii 20 – 29 let byli pouze dva učitelé. Ve věkové kategorii 30 – 39 let byl 

poměrně velký počet respondentů - celkem 28. Největší počet dotázaných byl 

ve věkové kategorii 40 – 49 let, celkem 30 učitelů. Nad 50 let se šetření zúčastnilo 7 

respondentů. S věkovou strukturou souvisela i následující otázka, ta měla zjistit, 

kolik let praxe mají tito respondenti ve školství. Dalo by se předpokládat, že podle 

věkové struktury se bude jednat především o učitele s víceletou praxí. Může ale dojít 

k tomu, že respondenti po ukončení svého studia pracovali na jiných pozicích 

a začali učit až později. Počet let praxe byl pro lepší přehlednost opět rozdělen do 
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intervalů. Méně než 9 let praxe mělo celkem 9 učitelů. Jednalo se o respondenty do 

35 let. Do intervalu 10 – 19 let praxe spadal největší počet respondentů, jednalo se 

celkem o 29 učitelů. Druhá nejsilnější kategorie byla v intervalu 20 – 29 let praxe, 

jednalo se celkem o 21 respondentů. Více než 30 let praxe mělo 8 respondentů. 

Z těchto dat se dá usoudit, že se empirického šetření zúčastnili převážně zkušení 

pedagogové s dlouholetou praxí ve svém oboru. Ve všech případech lze říct, že 

všichni zúčastnění začali pracovat ve školství hned po dokončení studia. Řada žen 

uvedla do dotazníku k otázce: kolik let pracujete ve školství, poznámku o mateřské 

dovolené, ta se však dle zákoníku práce započítává do odpracovaných let, tudíž se 

v tomto dotazníkovém šetření posuzovala stejným způsobem. První tři otázky měly 

za úkol zjistit pouze základní informace o respondentech.  

Další část dotazníku se věnovala vzdělání respondentů. Čtvrtá otázka tedy zněla: 

„Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání?“ Na výběr bylo ze čtyř možných odpovědí. 

Cílem bylo především zjistit, zda současní učitelé jsou kvalifikovaní pro svoji práci, 

tedy zda mají vysokoškolské magisterské vzdělání na pedagogické fakultě. 

V současné době by podle platného zákona měli dosahovat takového vzdělání 

všichni pedagogové. Z empirického šetření vyplývá, že naprostá většina splňuje tuto 

podmínku. Z dotázaných respondentů byli pouze dva, kteří mají jako nejvyšší 

dosažené vzdělání střední školu s maturitou. Jeden z těchto respondentů dále uvedl, 

že již začal studovat požadované vysokoškolské studium. Druhý uvedl, že nestuduje, 

ani to nemá v plánu. Požadovaného vzdělání nedosáhl ještě jeden respondent, který 

uvedl, že má pedagogickou fakultu, ovšem dokončil pouze bakalářské studium. 

Tento respondent plánuje v budoucnu dostudovat, ale v současné době není přijat 

na žádnou pedagogickou fakultu. Magisterského studia na pedagogické fakultě 

dosáhlo celkem 60 respondentů, tedy naprostá většina. Dalo by se tak říct, že téměř 

ve všech případech je splněná zákonná podmínka o vzdělání současných učitelů. 

Magisterského studia, ovšem v jiném oboru, dosáhli 4 respondenti. Ve všech čtyřech 

případech se jednalo o filozofickou fakultu. Tito respondenti také uvedli, že 

pro splnění zákonných podmínek se rozhodli dodělat si pedagogické minimum.  

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda učitelé, kteří učí předmět občanská výchova, jsou 

aprobovaní v tomto oboru. Tedy zda se jedná o jejich aprobační předmět, který 



 

57 

vystudovali. Následující otázka přímo navazovala na předchozí, ptala se, jaké 

aprobační předměty respondent vystudoval. Na tuto otázku logicky neodpovídalo 

sedm respondentů, kteří nestudovali pedagogickou fakultu, tudíž žádné aprobační 

předměty nemají. Ze zbylých dotázaných má předmět občanská výchova 

vystudováno celkem 45 respondentů. Tito respondenti tak splňují kvalifikovanost 

a aprobovanost pro současného učitele občanské výchovy, ostatní nikoliv. Dalo by se 

říct, že nejčastější kombinace předmětů, která se v dotazníkovém šetření objevila, 

byla kombinace občanské výchovy a českého jazyka. Tato kombinace se vyskytla 

v 55%. Je jasné, už z charakteru občanské výchovy, že se bude kombinovat 

s humanitním předmětem. To potvrzuje i toto šetření (pouze v jednom případě byla 

kombinace občanská výchova a matematika). Druhou nejčastější kombinací byla 

občanská výchova a zeměpis – 16 %. Celkem 14 respondentů má jiné aprobační 

předměty (NJ – RJ, ČJ – D, M – CH, BI – TV, TV – VV, ČJ – D, 1. stupeň). Pokud 

učitelé vyučují i další předmět, který není v jejich aprobaci, jedná se nejčastěji 

o výchovu ke zdraví - 82 %. Tento předmět je občanské výchově poměrně blízký.  

Následující část dotazníku se věnovala samotné výuce, respektive tomu, jaké 

materiály učitelé při výuce používají. Stěžejní pro výuku jsou vždy učebnice, podle 

kterých se žáci učí. Nejen že poskytuje učební materiál pro žáky, je také zdrojem pro 

domácí přípravu. Je důležitá i pro učitele, dává mu návod, co všechno má žák znát 

z probrané látky. Volba učebnic je zcela v kompetencích školy, ale, jak bylo popsáno 

v teoretické části této práce, zvolená učebnice musí mít doložku MŠMT. Proto je 

omezený počet možností. V tomto dotazníkovém šetření byla překvapivá převaha 

pouze jedné učebnice, Občanská výchova od nakladatelství Fraus, Používá ji 

58 respondentů, což je 87 %. Dá se tedy říct, že tato učebnice patří mezi 

dotazovanými k nejrozšířenějším. Pouze 8 (12 %) učitelů používá pro výuku jiný 

učební materiál - Výchova k občanství od nakladatelství Nová škola. Jeden 

respondent odpověděl, že k výuce nepoužívá žádnou učebnici.  

Nepostradatelnou součástí materiálů pro výuku jsou ty, které si vyučující vytváří 

sami. Jejich účelem je především zkvalitnění a zpestření výuky. Proto se tento 

výzkum zaměřil i na to, zda současní učitelé občanské výchovy věnují čas přípravám 

na hodinu a snaží se vytvářet vlastní materiály. Otázka tedy zněla: „Vytváříte si 
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pro výuku občanské výchovy vlastní učební materiály?“ Velmi pozitivní je fakt, že 

žádný z respondentů neodpověděl, že si vlastní materiály nevytváří. Dá se tak 

předpokládat, že všichni z dotazovaných se alespoň trochu věnují přípravám 

na hodinu. Jedna z možných odpovědí byla, že si materiály vytváří, ale jen velmi 

zřídka. Tuto variantu zvolilo 25 (37 %) respondentů. Další možnou odpovědí bylo, 

že si učitelé vytváří vlastní učební materiály často, což zvolilo 42 (63 %) pedagogů. 

Z těchto odpovědí lze usoudit, že současní učitelé občanské výchovy si vytváří 

vlastní materiály pro výuku a věnují tak čas přípravám. Autorka této práce považuje 

takové zjištění za kladné. Využívat pro výuku občanské výchovy pouze učebnice 

může vést k nudným a stereotypním hodinám. Vlastní materiály mají i výhodu toho, 

že je učitel vytváří pro konkrétní žáky, které zná, a materiál tak vytvoří podle jejich 

potřeb. 

Následující otázka přímo navazuje na předchozí a zní: „Pokud vytváříte vlastní 

materiály k výuce, dáváte jim přednost před učebnicemi?“ Tato otázka ze svého 

charakteru jednoznačně vyplývá jako otázka uzavřená. Dalo by se předpokládat, že 

pokud učitelé věnují přípravě vlastních materiálů čas, budou je v hodinách občanské 

výchovy preferovat. Toto empirické šetření zcela jednoznačně tuto domněnku 

nepotvrzuje. I když z předchozí otázky vyplývá, že všichni z dotazovaných si 

vytvářejí vlastní materiály pro výuku, pouze 51 (76 %) respondentů je následně 

preferuje ve výuce a dává jim přednost před učebnicemi. Zbylých 16 (24 %) učitelů 

je sice vytváří, ale přednost ve výuce dává učebnicím. Lze říct, že se tak jedná pouze 

o doplňkové materiály. 

Podle RVP ZV se má Výchova k občanství zaměřovat především na orientaci žáků 

v sociální realitě, sebepoznání a poznání druhých, chování v různých životních 

situacích, respektive, aby se soustředila na praktické situace a znalosti. Tím pádem se 

i toto šetření zaměřilo na skutečnost, zda se tím vyučující řídí a vedou tak své hodiny 

občanské výchovy. Překvapivým zjištěním bylo, že všichni dotázaní se s touto 

skutečností shodují. Všichni respondenti odpověděli na otázku, zda se snaží vyučovat 

v hodinách občanské výchovy především situace a znalosti, které žáci využijí 

v praktickém životě, že se snaží všude, kde je to možné. Tato otázka byla 

zodpovězena u 100 % respondentů shodně, proto se dá usoudit, že tuto představu 
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mají o předmětu všichni dotázaní. V dotazníku byla položena ještě jedna doplňující 

otázka k tomuto tématu. A to: „Myslíte si, že výuka OV by měla být založena pouze 

na praktických situacích a znalostech, které jsou důležité v každodenních situacích 

a společenských vztazích?“ K této otázce byly navrhnuty čtyři možné odpovědi, 

pokud si respondent nevybral ani jednu, mohl se vyjádřit vlastní odpovědí. Této 

varianty využili pouze dva respondenti. Jedna odpověď byla: „Domnívám se, že 

z praktických situací a zkušeností by žáci měli dospět i k teoretickým poznatkům.“ 

Autorka této práce považuje tuto odpověď za velmi rozumnou, jisté pochyby však 

má o její proveditelnosti, jelikož se domnívá, že lze praktikovat především 

u nadanějších žáků. Respondent, který zvolil také vlastní vyjádření, odpověděl: „Jak 

kdy, dle potřeby, i znalost teorie či základních informací je v některých oblastech 

potřeba.“ Nejčastější odpověď, kterou zvolilo 46 (69 %) respondentů, byla „Ano, 

jednoznačně.“ Z kombinace těchto dvou otázek lze usoudit, že současní učitelé jsou 

přesvědčeni o důležitosti praktických dovedností a postojů žáků. Dalších 17 (25 %) 

dotázaných se domnívá, že by na těchto principech měla být založena občanská 

výchova, ale pouze v malé míře. Pouze dva respondenti si myslí, že na tyto činnosti 

v občanské výchově není čas.  

Další část dotazníku byla zaměřena na průřezová témata. Občanská výchova je často 

zmiňována jako předmět, do kterého mohou být zahrnuta. Cílem tedy bylo zjistit, zda 

současní učitelé jsou stejného názoru a zda je do vlastní výuky občanské výchovy 

zahrnují. Otázka zněla: „Myslíte si, že občanská výchova je vhodný předmět, kam lze 

zařadit průřezová témata?“ Respondenti měli na výběr ze čtyř možností, přičemž 

opět byla možnost, pokud se s žádnou neztotožnili, vyjádřit vlastní názor. Celkově se 

dá říct, že naprostá většina dotázaných považuje průřezová témata za vhodnou 

součást výuky občanské výchovy. Překvapivým je, že 47 (70 %) učitelů považuje 

všechna průřezová témata jako vhodná pro zařazení do výuky občanské výchovy. 

Ostatní dotázaní zvolili odpověď: „Ano, ale pouze některá.“ Z toho lze usoudit, že 

i tito respondenti považují průřezová témata za vhodnou součást výuky občanské 

výchovy s výjimkou některých. Celkem 11 (16 %) respondentů se vyjádřilo, že 

za součást občanské výchovy nepovažuje průřezové téma Mediální výchova. Stejně 

tak 8 (12 %) učitelů by nezahrnulo průřezové téma Environmentální výchovu. Pouze 
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jeden respondent se vyjádřil, že na zahrnutí průřezových témat není v hodinách 

občanské výchovy čas.  

Dílčí otázka zněla: „Při vlastní výuce občanské výchovy zařazujete průřezová 

témata?“ Logicky vyplívá, že pokud učitelé považují průřezová témata za vhodnou 

součást výuky občanské výchovy, tak je také do vlastní výuky zahrnou. Tento 

předpoklad se potvrdil. Celkem 48 (72 %) učitelů odpověděla: „Ano, velmi často.“ 

Dalších 19 (28 %) respondentů zvolilo možnost: „Ano, ale zřídka.“ Ten samý 

respondent, který v předchozí otázce uvedl, že na zařazení průřezových témat 

v hodinách občanské výchovy není čas, se k této otázce vyjádřil: „Nezařazuji, ale 

rád/a bych.“ 

Aby dotazník pojal co možná nejkomplexněji výuku občanské výchovy, bylo nutné 

zjistit spokojenost učitelů s obsahem občanské výchovy. Byla tedy položena otázka: 

„Jste spokojený/á se vzdělávacím obsahem vzdělávacího oboru Výchova 

k občanství?“ Velká část respondentů se vyjádřila kladně, proto zvolili odpověď: 

„Ano, myslím, že jsou zahrnuta všechna důležitá témata.“ Tuto variantu označilo 

celkem 63 (94 %) vyučujících, z čehož se dá předpokládat, že téměř všichni učitelé 

na základních školách v kraji Vysočina jsou spokojeni s tím, kam současná občanská 

výchova směřuje, tedy na jaká témata je zaměřena. Pouze 4 (6 %) respondenti se 

vyjádřili takto: „Ano, ale ještě bych zahrnula další témata.“ Tito respondenti byli 

dotazníkem vyzváni, aby se vyjádřili, která témata ve vzdělávacím obsahu 

vzdělávacího oboru Výchova k občanství postrádají. Dva učitelé by doplnili 

vzdělávací obsah o etickou výchovu. Jeden z učitelů doplnil odpověď komentářem: 

„Úplně bych změnila koncepci – zrušila bych výchovu ke zdraví, svět práce a vše 

zařadila do Ov. Tu bych pak učila ve všech ročnících ZŠ.“ S tímto tvrzením se 

autorka této práce neztotožňuje, protože se domnívá, že by musela mít občanská 

výchova daleko větší hodinovou dotaci, což není v současném systému možné. 

Poslední respondent přidal komentář: „Ano, ale ještě bych zahrnula téma netolismus, 

náboženské sekty, domácí násilí.“ Autorka této práce je názoru, že tyto témata nejsou 

sice konkrétně jmenována v obsahu občanské výchovy, ale rozhodně jsou součástí 

dalších témat, proto by se ve výuce měly objevit. Praktická část této diplomové 
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práce, konkrétně kapitola Analýza učebnic, dokazuje, že tato témata jsou 

v současných učebnicích obsažena. 

I když se učitelé vyjádřili, že by již do vzdělávacího oboru Výchovy k občanství 

nepřidávali žádný vzdělávací obsah, je důležité zjistit, zda jim naopak některý 

nepřijde zbytečný. Proto byla položena otázka: „Který vzdělávací obsah Výchovy 

k občanství byste vyřadili z RVP?“ U této otázky byly jako možnosti vyjmenovány 

pochopitelně všechny vzdělávací obsahy (Člověk ve společnosti, Člověk jako 

jedinec, Člověk, stát a hospodářství, Člověk, stát a právo), respondent měl možnost 

zvolit více možných odpovědí. Dalo by se říct, že i zde může být vyhodnocen 

jednoznačný výsledek, na druhou stranu je o trochu méně rozhodný než u předchozí 

otázky. Celkem 61 (91 %) učitelů zvolilo variantu: „žádné“, tudíž lze usoudit, že 

tento počet respondentů je zcela spokojený se současným vzdělávacím obsahem 

vzdělávacího oboru Výchova k občanství a nic by na něm neměnil (na základě 

porovnání těchto dvou odpovědí). Naproti tomu tři učitelé (4 %) by požadovali 

vyřadit z RVP ZV vzdělávací obsah Člověk jako jedinec. Zbylý počet respondentů 

(tedy tři) jednotlivě zvolili odpovědi: Člověk, stát a hospodářství, Člověk, stát 

a právo, Mezinárodní vztahy a globální svět. Tyto dvě otázky týkající se 

vzdělávacího obsahu vzdělávacího oboru Výchova k občanství dávají náhled 

do budoucnosti a k vývoji tohoto předmětu, především o tom, co by současní učitelé 

rádi změnili. Shrnutím obou otázek lze usoudit, že současní učitele v kraji Vysočina 

jsou celkově spokojeni.  

Poslední snahou tohoto empirického šetření bylo zjistit, jak vyučující nahlíží 

na předmět občanská výchova. Byla položena otázka: „Považujete předmět občanská 

výchova za důležitý předmět, nebo ho vnímáte pouze jako okrajový?“ Respondent 

měl možnost ze široké škály variant, pokud se ani s jednou neztotožnil, mohl se 

vyjádřit v poslední možnosti, kde byl prostor pro vlastní názor. Tuto možnost zvolil 

pouze jeden respondent a odpověděl následovně: „Považuji ho za velmi důležitý, ale 

na škole je považován některými kolegyněmi za nedůležitý, za jakousi „pavědu“, 

předmět o ničem!“ Autorka práce vidí jako velmi pozitivní, že téměř 96 % učitelů, 

kteří se zúčastnili tohoto empirického šetření, vnímá vyučovací předmět občanská 

výchova jako důležitý pro vzdělávání žáků, což má jistě i pozitivní vliv na samotnou 
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výuku. Na druhou stranu je nutné říct, že sami přiznávají opačný pohled okolí. Toto 

tvrzení vyplývá ze zvolených odpovědí. Tudíž 57 (85 %) respondentů zvolilo 

odpověď: „Je důležitý, ale myslím si, že není obecně tak vnímán.“ Předchozí 

odpověď potvrzuje i skupina respondentů, tedy 6 (9 %) učitelů, kteří zvolili možnost: 

„Považuji ho za velmi důležitý.“ Dále také 2 (3 %) učitelé, kteří odpověděli: 

„Myslím, že na naší škole je mu kladen velký důraz.“ Zbylý dva respondenti považují 

vyučovací předmět občanská výchova za okrajový předmět. 

7.3.2 Hodnocení hypotéz dotazníku ZŠ 

Na základě dotazníku určeného učitelům občanské výchovy na základních školách 

v kraji Vysočina byl určen jeden empirický problém, který zněl: „Jaká je kvalifikační 

charakteristika současného učitele občanské výchovy a současný stav výuky tohoto 

předmětu?“ Hypotézy, které byly zformulovány, se od tohoto odvíjí. Hypotéza č. 1 

Na základních školách v kraji Vysočina učí občanskou výchovu více aprobovaných 

učitelů než neaprobovaných. Jak bylo definováno v teoretické části práce, jsou 

rozlišeny dva pojmy – kvalifikovanost a aprobovanost. I když se předpokládalo, že 

nekvalifikovaný učitel nebude žádný, dotazníkové šetření ukázalo, že z celkového 

počtu bylo 7 učitelů nekvalifikovaných, to znamená, že musí být zároveň zahrnuti 

do neaprobovaných. I tak byl větší počet učitelů, kteří vyučují občanskou výchovu 

a zároveň mají vystudovaný obor občanská výchova a jsou tedy aprobovaní. Dá se 

tedy říct, že hypotéza byla potvrzena. Asi třetina učitelů sice občanskou výchovu 

vyučuje, ale je pro tento obor neaprobovaná. Příčinou toho, proč je občanská 

výchova vyučována neaprobovanými učiteli, může být fakt, že je stále na mnoha 

školách považována za okrajový předmět a není kladen takový důraz na její výuku. 

Tento postoj není rozhodně správný, ale potvrzuje ho i názor učitelů, kteří 

v dotazníku uvedli, že považují předmět občanská výchova za důležitý, na druhou 

stranu však není takto všeobecně vnímán.  

Následující hypotéza č. 2, která spadá pod stejný empirický problém, zní: Učitelé 

na základních školách v kraji Vysočina dávají přednost vlastním materiálům před 

učebnicemi občanské výchovy, které používají jen zřídka. Hypotéza může být 

potvrzena či vyvrácena na základě toho, zda učitelé vytvářejí vlastní materiály, 

kterými obohacují výuku, pokud tyto materiály vytváří, zda je upřednostňují 
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ve výuce. Tato hypotéza byla na základě dotazníkového šetření potvrzena, jelikož ani 

jeden z respondentů nepotvrdil, že by žádné vlastní materiály nevytvářel. Větší část 

respondentů uvedla, že vlastní materiály vytváří často. Malé procento respondentů 

uvedlo, že i když vytváří vlastní materiály, nedávají jim následně přednost před 

učebnicemi. Důvodem, proč si učitelé vytváří vlastní materiály, může být to, že 

takové materiály jsou vytvořeny přesně pro potřeby žáků. Tím pádem učitel tak může 

zohlednit, co konkrétně žáci potřebují, v čem mají nedostatky nebo co naopak není 

potřeba u žáků prohlubovat.  

Jelikož cílem bylo zjistit co nejvíce informací o výuce občanské výchovy, byla 

stanovena další hypotéza č. 3: Současní učitelé zaměřují výuku na praktické 

dovednosti a postoje žáka, nikoliv na znalosti k problematice občanství. Tato 

hypotéza se potvrdila, jelikož všichni respondenti jednoznačně odpověděli, že všude, 

kde je to možné, se snaží vyučovat situace a znalosti, které žáci využijí v praktickém 

životě. Hypotézu potvrzuje i další soubor odpovědí, který vypovídá o tom, že většina 

respondentů jednoznačně potvrzuje zaměřenost výuky občanské výchovy 

na praktické dovednosti a postoje žáků. Naopak nikdo z respondentů neuvedl, že by 

vlastní výuku nezaměřoval na tyto dovednosti. Pouze pár výjimek přiznává, že kvůli 

nedostatku času jsou nuceni tyto dovednosti v určité míře omezit.  

Poslední hypotéza č. 4 zní: Předpokládá se, že učitelé občanské výchovy v kraji 

Vysočina budou mít výrazné připomínky k obsahovému zaměření občanské výchovy 

a budou proto navrhovat zařazení nových témat a vypuštění takových témat, které 

považují za nevhodné a zbytečné? Tato hypotéza se nepotvrdila, jelikož téměř 

všichni respondenti odpověděli, že ve vzdělávacím obsahu vzdělávacího oboru 

občanská výchova jsou zahrnuta všechna důležitá témata. Pouze čtyři respondenti by 

vzdělávací obsah doplnili o další téma – etika. Z tohoto lze usoudit, že současní 

učitelé vyučující občanskou výchovu jsou spokojeni s obsahem občanské výchovy 

a nic by na něm neměnili. Ani související otázka, která zjišťovala, zda by některý 

vzdělávací obsah vyřadili, nepotvrdila hypotézu. Naprostá většina učitelů by žádný 

vzdělávací obsah nevyřadila a všechny považují za důležité. Pouze tři jedinci 

považují za zbytečný vzdělávací obsah Člověk jako jedinec. To se dá považovat 

za zanedbatelné. 
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7.4 Shrnutí 

U dotazníků pro učitele občanské výchovy byl dostupný výběr dostačující k popisné 

statistice, ale nedostačující pro ověření hypotéz statistickými metodami. Vzorek 

respondentů v porovnání získaných odpovědí a počtu základních škol v kraji 

Vysočina by měl být pro dokreslení dostačující v této podobě. Empirické šetření by 

se dalo provést jinými způsoby, ale jako vhodné bylo zvoleno dotazníkové šetření. 

To se totiž snažilo získat co nejvíce informací přímo o současných učitelích, 

hlavními pojmy byla kvalifikovanost a aprobovanost. Dalším úkolem tohoto šetření 

bylo ukázat, na čem je založena současná výuka občanské výchovy. Tento cíl byl 

splněn, bylo zjištěno, jaké materiály učitelé při výuce upřednostňují, na co samotnou 

výuku zaměřují, co považují za důležité a nezbytné, jaký mají přístup k průřezovým 

tématům, jak jsou spokojeni se vzdělávacím obsahem občanské výchovy, jak 

nahlížejí na samotný předmět.  
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Závěr 

Cílem práce bylo vysvětlit kvalifikační charakteristiku současného učitele občanské 

výchovy. Teoretická část tedy zkoumala kvalifikovanost, která je potřebná pro výkon 

povolání učitele. Zohledněny byly jak zákonné podmínky, tak i způsobilost k výkonu 

činnosti. Jak bylo rozebráno v teoretické části, rozlišuje se u učitelů také pojem 

aprobovanost, která souvisí s tím, jaké vyučovací předměty učitel vystudoval (viz 

aprobační předmět). Nastává zde tedy rozpor mezi těmito pojmy. Současný učitel 

občanské výchovy tak musí být kvalifikovaný, ale nemusí být aprobovaný 

na předmět občanská výchova. Aprobovanost není zatím v současné době statisticky 

sledována. Dotazníkové šetření se tedy na oba pojmy zaměřilo a pokusilo se zjistit, 

jaká je aprobovanost současných učitelů občanské výchovy na školách v kraji 

Vysočina.  

Úvodní část, tedy teoretická, byla věnována vymezení pojmů kvalifikovanost 

a aprobovanost učitelů, občanská výchova – výchova k občanství, občanská výchova 

a její zasazení do Rámcově vzdělávacího programu, průřezová témata a v neposlední 

řadě se zabývá analýzou učebnic občanské výchovy. Kapitola občanská výchova se 

věnovala vymezení vlastního předmětu, jak je definován. Neméně podstatné je 

definování obsahu předmětu občanská výchova. Objasněn je i rozdíl v terminologii 

Výchova k občanství a Občanská výchova, který v současném Rámcově vzdělávacím 

programu již nenajdeme. Kapitola popisuje pozici občanské výchovy v RVP ZV. 

Předmět se nachází podle RVP ZV v bloku Člověk a společnost, který zahrnuje obory 

Dějepis a Výchova k občanství a přímo navazuje na vzdělávací oblast Člověk a jeho 

svět. Vzdělávací oblast Člověk a společnost má především žáka připravit 

na dovednosti potřebné k zapojení do života demokratického občana.    

Rozsáhlá část této práce se zabývá obsahem průřezových témat, je to především 

z důvodu obsáhlé problematiky. Povinností školy je zahrnout během 1. a 2. stupně 

všechna témata, ovšem, jak bylo řečeno, jejich rozsah, obsah a způsob, jak budou 

vyučována, stanovuje školní vzdělávací program. Dalo by se říct, že obor 

společenských věd, tedy občanské výchovy, je velmi interdisciplinární a je 

považován za předmět, do kterého lze zahrnout průřezová témata. S tím souvisí 
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i nutnost vkládat do výuky konkrétní a praktické příklady. Učitel občanské výchovy 

nesmí zapomenout ve své praxi na to, že je nutné, aby se neustále vzdělával, zajímal 

se o aktuální společenské dění, sledoval média. Problematika průřezových témat se 

opírá o hlavní zdroj, kterým jsou Doporučené očekávané výstupy. Metodická 

podpora pro výuku průřezových témat v základních školách. Tuto metodiku vydal 

Výzkumný ústav pedagogický. Doporučené očekávané výstupy jsou vždy 

konfrontovány s jinými zdroji. Z jednotlivých průřezových témat vždy vyplývají 

doporučené očekávané výstupy, které mají především pomáhat učitelům. 

Doporučené očekávané výstupy jsou na rozdíl od očekávaných nezávazné a mohou 

se doplňovat či aktualizovat.  

Teoretická část je uzavřena kapitolou, která charakterizuje učebnice, podle kterých 

probíhá výuka občanské výchovy na základních školách. Důvodem je propojenost 

s praktickou částí této diplomové práce, kde bylo také zjišťováno, které učebnice 

vyučující používají, v některých případech učitelé okomentovali, zda jsou 

s učebnicemi spokojeni. Je jasné, že jsou v této práci zmíněny pouze učebnice, které 

jsou schváleny a mají platnou schvalovací doložku Ministerstva školství, mládeže 

a tělovýchovy.  

Z empirického šetření vyplývá, že v kraji Vysočina je naprostá většina vyučujících 

občanskou výchovu kvalifikovaná pro své povolání. Naproti tomu podstatně menší 

procento učitelů v kraji Vysočina má aprobovanost pro výuku občanské výchovy. 

I tak se ale potvrzuje hypotéza, že v současné době na základních školách v kraji 

Vysočina vyučuje občanskou výchovu více aprobovaných učitelů než 

neaprobovaných.  

Na velké většině škol, které se zúčastnily empirického šetření, se používají učebnice 

Občanská výchova od nakladatelství Fraus. Ostatní učebnice, které jsou schváleny 

MŠMT, se na zmíněných školách téměř nevyužívají. Byla stanovena i hypotéza, že 

učitelé na ZŠ v kraji Vysočina vyučující občanskou výchovu, dávají přednost 

vlastním materiálům před učebnicemi občanské výchovy. Z empirického šetření 

vyplývá, že respondenti si vlastní materiály vytvářejí a následně je při výuce 

upřednostňují.  
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Empirické šetření zjistilo řadu důležitých informací o výuce občanské výchovy. 

Jednou z nich je, že současní učitelé se snaží zaměřit výuku na praktické dovednosti 

a postoje žáka, nikoliv na znalosti k problematice občanství. Dále vyučující považují 

za důležité, aby do výuky zahrnuli průřezová témata. Na to se také většina z nich 

zaměřuje. Velmi často však učitelé zmiňovali, že velkým problémem je nedostatek 

času, jelikož občanská výchova má jednohodinovou dotaci. Nebyla potvrzena 

hypotéza, která předpokládala, že učitelé občanské výchovy v kraji Vysočina budou 

mít výrazné připomínky k obsahovému zaměření OV a budou proto navrhovat 

zařazení nových témat a vypuštění takových témat, které považují za nevhodné 

a zbytečné. Empirické šetření ukázalo, že současní učitelé jsou spokojeni s obsahem 

vzdělávacího oboru občanská výchova, žádný obsah by nepřidávali ani nevypustili, 

samozřejmě až na pár výjimek. Na závěr lze říct pozitivní fakt, že současní učitelé 

občanské výchovy v kraji Vysočina považují předmět OV za velmi důležitý, 

na druhou stranu část z nich přiznává, že obecně není okolím tak vnímán. 

Autorka této práce je potěšena ze zjištěných skutečností, kdy se ukázalo, že současní 

učitelé berou výuku občanské výchovy zcela vážně a v žádném případě ho 

nebagatelizují. Snaží se výuku zpestřit a podat žákům poznatky zajímavou formou. 

Autorka práce také věří v perspektivnost předmětu občanská výchova.   
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Přílohy 

Příloha A: Dotazník pro vyučující občanské výchovy základních škol v kraji 

Vysočina. 

Příloha B: CD obsahující diplomovou práci ve formátu PDF/A. 



 

 

Příloha A: Dotazník pro vyučující občanské výchovy základních škol v kraji 
Vysočina. 

Předem bych Vám chtěla poděkovat, že tomuto dotazníku věnujete svůj čas, vážím si 

toho. Jak bylo zmíněno v emailu, veškeré informace jsou anonymní a budou použity 

pouze pro účel diplomové práce. 

1. Jste: 

a) Muž 

b) Žena 

2. Kolik je Vám let? 

3. Kolik let pracujete ve školství? 

4. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání: 

a) Střední s maturitou 

b) Vysokoškolské bakalářské – pedagogická fakulta 

c) Vysokoškolské magisterské – pedagogická fakulta 

d) Vysokoškolské v jiném oboru 

5. Pokud máte vysokoškolské pedagogické vzdělání, jaké aprobační předměty 

máte vystudované? (př. Z-OV, M-OV, ČJ-D) 

6. Pokud nemáte vysokoškolské pedagogické vzdělání, plánujete doplnění 

studia? 

a) Ano, plánuji 

b) Ano, již jsem začal studovat 

c) Ne, neplánuji 

7. Jaké další předměty na ZŠ vyučujete?  

8. Jaké učebnice využíváte při výuce občanské výuky (název, nakladatelství) 

9. Vytváříte si pro výuku občanské výchovy (OV) vlastní učební materiály 

a) Ano, ale jen velmi zřídka 

b) Ano, poměrně často 

c) Ne 

10. Pokud vytváříte vlastní materiály k výuce, dáváte jim přednost před 

učebnicemi? 

a) Ano 

b) Ne 



 

 

11. Snažíte se vyučovat v hodinách OV především situace a znalosti, které žáci 

využijí v praktickém životě a situacích? 

a) Ano, ale jen velmi zřídka 

b) Ano, ve všem, kde je to možné 

c) Ne 

d) Jiná odpověď 

12. Myslíte si, že výuka OV by měla být založena pouze na praktických situacích 

a znalostech, které jsou důležité v každodenních situacích a společenských 

vztazích? 

a) Ano, ale pouze v malé míře 

b) Ano, jednoznačně 

c) Ne, není na to ve výuce čas 

d) Ne, připadá mi to zbytečné 

e) Jiná odpověď 

13. Myslíte si, že OV je vhodný předmět, kam lze zařadit průřezová témata? 

a) Ano, ale pouze některá 

     Zaškrtněte, která:  

• Osobnostní a sociální výchova 

• Výchova demokratického občana 

• Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech 

• Multikulturní výchova 

• Environmentální výchova 

• Mediální výchova 

b) Ano, všechna témata 

c) Ne, myslím, že v hodinách OV na to nezbývá čas 

d) Ne, myslím, že se to do hodin OV nehodí 

e) Váš názor-  

14. Při vlastní výuce OV zařazujete průřezová témata? 

a) Ano, ale zřídka 

b) Ano, velmi často 

c) Ne, ale rád/a bych 

d) Ne, nepřijde mi to důležité 



 

 

e) Jiná odpověď  

15. Jste spokojený/á se vzdělávacím obsahem vzdělávacího oboru Výchova 

k občanství 

a) Ano, myslím, že jsou zde zahrnuta všechna důležitá témata 

b) Ano, ale ještě bych zahrnula téma  

(napište, co byste do obsahu OV ještě přidali)    

16. Který vzdělávací obsah Výchovy k občanství byste vyřadili z RVP (více 

možných odpovědí) 

a) žádné 

b) Člověk ve společnosti 

c) Člověk jako jedinec 

d) Člověk, stát a hospodářství 

e) Člověk, stát a právo 

f) Mezinárodní vztahy, globální svět 

17. Považujete předmět OV za důležitý předmět, nebo ho vnímáte pouze jako 

okrajový? 

a) Považuji ho za velmi důležitý 

b) Je důležitý, ale myslím si, že není obecně tak vnímán 

c) Myslím, že na naší škole je mu kladen velký důraz 

d) Považuji ho za okrajový předmět 

e) Považuji ho za zbytečný 

f) Jiná odpověď 

 


